

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁR: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 R, FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ
EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 123. SZÁM.

Debrecen, 1937 június 4 péntek

ÁRA: 10 FILLÉR

JUNIUS 4

Fekete dátum az újabkori magyar történelemben. A legfeketebb. Tizenhét évvel ezelőtt ekkor irták alá a trianoni békeszerződést. Békeszerződés?! Ez esetben egyáltalán nem fedi azt a fogalmat, amelyet jelentene. Parancs, diktátum volt, hiszen a magyar delegátusokat a béketárgyalásokon valósággal őrizet alatt tartották. Hiába hangzott el a nemzet nagy fiának, Apponyi Albertnek remekbefoglalt tiltakozása a lehetetlen békefeltételek ellen, a győztesek fásult képviselői unottan legyintettek és megszületett a minden idők legigazságtalanabb szerződése. *Hamisítás, amitás, hazugság volt ennek szülőanyja, a bosszú, gyűlölet a bölcsője.* A szerencsétlen, letiport magyar nemzetre pedig ráparancsoltak, hogy alá kell írni a halálos ítéletet az ezeréves ország fölött, merthaz nem, akkor következett volna újabb megszállás, melynek borzalmaiból és rablásaiból már éppen eleget kaptunk nemcsak izelítőül, hanem kamatostól.

Tehát fogesikorgatva, de alá írták a magyar megbízottak a trianoni békeszerződést, aláírták, mert nem volt más mit tenni, mert a nemzet vezetői meg akarták kímélni az országot újabb megrázkódtatástól.

Deák Ferenc, a nemzet bölese mondotta, hogy amit erőszakkal vettek el tőlünk, még mindig visszaszerezhetjük, de amiről önként mondunk le, az örökre elveszett. Látszólag talán a trianoni szerződés azt mutatja, hogy mégis aláírták a magyar megbízottak, tehát lemondunk jogainkról, *azonban a valóság mégis az, hogy a szerződés, az aláírás az erőszak jegyében született meg és amit az erőszak elvett, azt még visszaszerezhetjük.* Az erőszak beszél a trianoni szerződésből, erőszakban fogantatott és az erőszak nem tarthatja fenn magát sokáig.

Trianon nem a békét, hanem a béktelenséget teremtette meg, nem az igazságot szolgálta, hanem a hamiságot. *A megkötése óta elmúlt tizenhét esztendő minden napja azt bizonyítja, hogy célját tévesztett, mert még azokat sem boldogítja, akiknek javára készült.* Itt a Dunamedencében bevált évszázados gazdasági rendszert borított fel. Annyi mindent elraboltak tőlünk a »győzők«, hogy azzal századokra gazdagodhattak volna és mégis mit látunk, a zsákmányolókat is gazdasági válság kínozza. *Hiába, a rablott jószágon nincs Isten áldása és azzal a kincessel, melyeket tőlünk elszedtek, nem tudnak élni.*

De legfőbbképp megcsúfoltak egy ezeréves jogot a zsákmányszerzés alapján. Elvettek területeket, melyekhez semmi közük, elvettek, elszakítottak magyarokat testvé-

Mola tábornok a spanyol nemzeti északi hadsereg vezére repülőgéppel lezuhant és szörnyethalt

A tábornok felderítő repülésre szállt fel és a sűrű köd okozta a katasztrófát. Két vezérkari tiszt, a repülőgép utasai szintén életüket veszítették

Salamance, jun. 2. A salamancai rádióállomás jelenti csütörtökön este fél 8-kor:

Emilio Mola tábornok, az északi hadsereg vezére, a bicajai fronton felderítő repülésre szállt fel. A tábornok gépe sűrű ködbe jutott és lezuhant. Mola tábornok, szárnysegéde, két vezérkari tiszt és két repülőgépezető meghalt.

Vittorio, jun. 2. A Havas Iroda külön tudósítója jelenti: Mola tábornok repülőgépe, amelyen az északi hadsereg főparancsnoka

Valladolidba akart utazni, Briviosca közelében zuhant le. Mola tábornok holttestét felismerhetetlenül egészen közelre találták meg 25 méternyire a gép roncsaitól. Csak köpenyeről ismertek rá. A repülőgép többi utasa szintén életét veszítette. A szerencsétlenség oka még ismeretlen.

Saint Jean de Lous, jun. 2. Mola tábornok halála alkalmából a nemzeti Spanyolországban a lobogókat a gyász jeléül félárbóca bocsátották. Mola tábornok indította meg Franco tábornokkal együtt a

nemzeti harcát Pamplonában 1936 jul. 17-én kibocsátott kiáltványával.

Mola tábornoknak működési színhelye jórészt Marokkó volt, ahol ezredesi rangig emelkedett. Amikor Primo di Rivera parancsuralma megbukott, visszatért Spanyolországba, ahol a rendőrség parancsnoka lett, 1936 július 19-én Pamplona kormányzójává nevezték ki és mint ilyen vette át az északi hadak és a navarrai felkelés vezetését.

A Duna völgyében nem lehetséges baráti rendszer, míg a trianoni szerződés területi rendelkezései fennállnak

Eckhardt Tibor külpolitikai beszéde a Házban

A képviselőház tegnap befejezte a költségvetés tárgyalását és átértékelt a megajánlási javaslat vitájára.

DULIN JENŐ
A TITKOS ÉS TITOKZATOS
EGYESÜLETEKRŐL

Dulin Jenő az első szónok, ki a hitbuzgó pártpolitika fertőző gócairól beszélt. Kifogásolta, hogy a főispánok pártelnökségi tisztet töltenek be, majd azt hangsúlyozta, hogy a köznyugalom megővése végett fel kell oszlatni a titkos egyesületeket. Furesa egyesületekről hall: *Van például Szamuráj terror szövetség, vannak halálfejes kopjások, a Virrasztó Koppányok tucatjával vannak az országban.* Virrasztó Koppány legutóbb azt mondta egy pogány

gyűlésen, hogy nem nyugszanak addig, míg át nem adják az ország vezetését a földműveseknek és kubbikosoknak. »A láthatatlan front« azt akarja, hogy mindenki csak anyanyelvén beszélhessen. A zsidóság szerintük kisebbség. A legtöbb zsidó nem tud héberül, így csak integetni tudnak majd. (Derültséggel) Majd az izgató röpiratokról beszélt. Híve a sajtószabadságnak, de a zugsajtót ki kell irtani.

BUD: IDEGEN KÖNTÖSBEN
MÉG SOHASEM LETT NAGGYA
NEMZET

Bud János beszélt ezután. Meggyőződése, hogy az egész magyar közvélemény örömmel látja a politikai megértés fejlődését a nívós költségvetési vitában. *A józan szocializmust össze kell egyeztetni a*

morális alapon álló radikalizmussal. *Vannak, akik idegen tanokat akarnak átültetni, de idegen köntőben még sohasem lett naggya nemzet.* Akkor járunk el helyesen, ha nem a temetőszagot hozzuk a történelemből, hanem azt, ami az életet jelenti, ha megteremtjük a nemzeti összetartást.

— Az öregségi biztosítás bevezetése a mezőgazdaságba a kormány lehelyesebb eselekedetei közé tartozik. Jobb iparpolitikát nem ismer, mint a magyar agrárnépesség vásárlóerejének növelése.

ECKHARDT TIBOR BESZÉDE

Eckhardt Tibor külpolitikai kérdésekről beszélt. Kánya külügyminiszter expozéján semmi kivételmentet nem talál, egészében és rész-

reiktől a népek önrendelkezésének hamis jogaimén megkérdésük nélkül.

Olyan szerződés, amelyen Trianonban készült, sokáig fent nem maradhat. Mussolini mondta, hogy a szerződések nem lehetnek sirbaltok és nem maradhatnak fent örökre. Különösen nem maradhat

font a trianoni békeparancs, mely tagadása minden jognak, igazságnak és észszerűségnek. Érzik ezt már a tárgyilagos külföldi államférfiak, történnek már tapogatózások azoknak a súlyos tévedéseknek és bűnöknek ellensúlyozására, melyeket Trianonban elkövettek. Ma még »Dunamedence rendezése«

és hasonló címek alatt próbálkoznak a súlyos helyzet megoldásával, de előbb-utóbb bizonyossá válik, hogy más mód nincs, tüzbe kell vetni azt a trianoni papírrongyot, új, az igazságon alapuló békeokmányt kell készíteni. Jövő kell tenni a történelem legnagyobb baklövését!

A szegények papja eskette a windsori herceget Wallis Wartielddel

Egyszerű kezetek között ment végbe a volt angol király esküvője

Windsor hercege a föld negyedét, a világbirodalom trónját, melyen 323 napig uralkodott, odaadta, hogy nőül vehesse Wallis Wartieldet, szíve választottját, a kétszer elvált asszonyt. Mint velszi herceg, egy negyedszázadon át szemelénye volt az angol népnek és most idegenben lépett házasságra, amelyen a királyi család tagjai közül senki sem vehetett részt a szigorú udvari tilalom miatt.

Az esküvőn megjelent volt magántitkára, a bécsi angol követ és felesége, a párisi angol nagykövetség tanácsosa, báró Rothschild Jenő és felesége, a menyasszony gyámja. Voltak a vendégek között polgári emberek, egykori cseléd-sorban levő alkalmazottak, akiket maga a herceg hívott meg, továbbá a Candé-kastély 12 főnyi személyzete is.

A világ leggazdagabb és leghatalmasabb volt uralkodóját a szegények papja eskette, a 60 éves R. Jardine anglikán lelkész. Az észak angliai 72 ezer lakosu Darlington városának legszegényebb kerületében pap, önként ajánlkozott a szertartás elvégzésére, felettes hatóságának engedélye nélkül. Az oltár a zeneteremben felállított barsonnyal leterített tölgyasztalra volt, mert a pastély kápolnája katolikus szertartásra van berendezve.

A kastély termei ez alkalomból virágdíszben ragyognak. Az oltáron ezüst feszület állt két ódon ezüstserleg között. A menyasszony ugynevezett Wallis Wartield-kék selyemkrepp ruhát viselt, hasonló színű rövid kabátkával, kis kerek szemekkalappal, amelyet kék tüllből készült díszes karima övezett. Egyedüli ékszerre egy drágaköves melléscsatt volt.

A szertartás csak néhány percig tartott. A montsi polgármester, mint anyakönyvvezető végezte a polgári esketést délelőtti látogatóruhában, a francia nemzetiszínű szalaggal, amely hivatását jelképezi. Az anyakönyvvezető a völegényhez intézte első szavát:

— Monsieur David Winsor herceg, nőül akarja-e venni a baltimorei születésű Madame Wallis Wartieldet?

— Qui, — mondta a herceg francián az igen-t szilárd hangon.

A menyasszony kissé remegő hangon mondta az igent. A francia házassági törvény idevonatkozó részének ismertetése után az anyakönyvvezető felolvasta a völegény címeit és kitüntetésait, majd felhívására a jegyepár tanulmányi felolvasták a francia polgári törvénykönyvnek a házasságra vonatkozó szakaszát. Ezután intézte a polgármester a jegyepárhoz az előirt kérdéseket, végül boldogságot kívánt az új párnak, miközben a herceg boldogan mosolygott hitvesére.

Délelőtt 11 óra 47 perckor a polgári szertartás befejeződött a polgármester kijelentésével:

— A törvény nevében ezennel kijelentem, hogy a házasság köteleket fűzik önöket össze.

Majd átnyújtotta a hercegnek a házassági levelet.

A herceg kezét nyújtott a polgármesternek és átadott neki egy borítékban egy nagyobb pénzösszeget jótékonycélokra, egyben meghívta a lakodalmis ebédre.

Mercier polgármester az új párhoz rövid beszédet intézett.

A szertartás befejeztével a polgármester a francia miniszterelnök nevében hatalmas virágcsokrot nyújtott át a hercegnek és hercegnének.

AZ EGYHÁZI SZERTARTÁS

Déli 12 órakor a windsori herceg és felesége a zeneterembe vonultak. Néhány pillanat múlva már az oltár előtt térdepeltek fehér selyemszatin párnákon és Jardine lelkész megkezdte az egyházi szertartást, mely alatt Dupré francia orgonaművész nászindulót játszott. A ceremónia alig tíz percig tartott, utána a pap boldogságot kívánt az új párnak.

Utána a herceg és hercegné békésen tűrte a fotóriporterek ostromát. Főlegkor a lakodalmis vendégsereg villásreggelihez ült.

RENGETEG AJÁNDEK

Monts faluska az esküvő napján angol, francia és amerikai lobogódíszben úszott. Mindenhol zászlók és virágok. A kastély körül mintegy százötven rendőr- és esendőrcapat hat mérföld körzetű kordont vont. A Scotland Yard néhány titkos rendőre is szolgálatait teljesítette. A kíváncsiak a kastély melletti parasztházakban béreltek lakást, vagy a közeli erdőben ütöttek éjszakára sátrat.

A candéi kastélyba eddig mintegy négyszáz ajándék érkezett, köztük VI. György angol király, Erzsébet királyné és leánykái, Erzsébet és Margit királyi hercegnők személyes ajándékai. A kastély kapuja fölé régi angol lakodalmi szokás szerint hatalmas lópatkót, a szerencse jelét függesztették. Az esküvő napja a véletlen folytán egybeesik néhai V. György angol király születésnapjával.

A debreceni középiskolások sikere az országos tanulmányi versenyen

Egy első díj, két második, két harmadik díjat hoztak haza a debreceni diákok. Természettudományi verseny győztese Udvardy Miklós katolikus gimnáziumi tanuló.

Tegnap hirdették ki Budapesten az országos középiskolai tanulmányi verseny eredményét, mely május 24-én folyt le Budapesten és amelyre az ország valamennyi középiskolája tanulói közül résztvettek. Az idei tanulmányi verseny Debrecenre nézve az idén is szép eredménnyel járt, amennyiben Budapestet kivéve, a vidéki intézetek közül a legtöbb helyezést debreceni intézetek tanulói nyerték, sőt az egyik versenyt győztese debreceni diák, Udvardy Miklós, a kegyesrendi gimnázium növendéke. Azonkívül két második helyezést és két harmadik helyezést jutott debreceni diákoknak. A magyar irodalmi versenyben Varga Zsigmond a ref. gimnázium tanulója, a mennyiségtan versenyben Czinczenheim József, a debreceni izr. gimnázium növendéke második lett.

A tanulmányi versenyben elért eredmény mutatja a debreceni iskolák magas fejlettségét és a vidéki intézetek sorában az első helyre állítja a debreceni középiskolákat.

Az eredményhirdetésről az alábbi budapesti tudósítás számol be:

Budapest, június 3. Az idei tanulmányi versenyben résztvevő intézetek helyezési sorrendje a következő:

1. A budapesti ev. gimnázium (36 egység), 2. a budapesti Eötvös József gimnázium (12 egység), 3. a debreceni kegyesrendi gimnázium (10 egység), 4. a budapesti áll. Mátyás király gimn., a budapesti izraelita hitközség gimnáziuma, a debreceni ref. gimn. (8-8 egység), 5. a budapesti áll. Bolyai gimn., a budapesti áll. Kölcsey Ferenc gimn. (6-6 egység), 6. a budapesti áll. Berzsenyi gimn., a budapesti áll. Mária Terézia leány gimn., a budapesti ref. gimn., a debreceni izraelita gimn. (5-5 egység).

A versenyek részletes eredményei a következők:

A magyar irodalmi verseny győztesei: 1. Herbner György, a budapesti Eötvös gimn. tanulója, 2. Varga Zsigmond a debreceni ref. gimnázium tanulója.

Csak TRUNKHAHN

utitruhában utazson

KÉRJEN MINTÁI TELJES GARANCIA!



ELADÁS: VI. TERÉZ-KRT. 8.
IV. PROHÁSZKA OTTOKÁR-U. 8.

Gyártelep:

BUDAPEST, XI., LENKE UT 117.

Latin nyelv győztese: 1. Zala Miklós budapesti evang. gimn. tanulója.

A történelmi verseny győztese Koch Vilmos budapesti evang. gimn.

A földrajzi verseny győztese Vieszt Zoltán budapesti evang. gimn.

Természettudományi verseny győztese: 1. Udvardy Miklós debreceni kegyesrendi gimn. Dicséretet nyert Nagy Ernő debreceni ref. gimn.

A mennyiségtan verseny győztese Harsányi János budapesti ev.

ANGOL-BAN



Az utóbbi napok folyamán ezer és ezer távirat érkezett a világon minden részéről. Tömördek nászajándék is érkezik, különösen az Amerikából érkező utolsó hajók hoztak rendkívül értékes ajándékokat a windsori herceg jegyese számára.

LAKODALMI EBÉD

Az egyházi szertartás után az új pár fogadta a jelenlevők szerencsekívánatait.

Az étteremben patkóalakú asztalnál szolgálták fel a villásreggeli a fiatal párnak és a meghívott 45 vendégnek. Minden teríték előtt kis vázában gyöngyvirágcsokor pompázott. A vendégek a kora délutáni órákban búcsúztak el az új pártól.

A herceg és a hercegné este hat órakor autón távozott a kastélyból. Páris közelében valamely kis állomáson fog az ifjú pár felszállni a bécsi expresszvonatra. A nászút első állomása a karintiai Wasserleoburg.

gimn. 2. Czinczenheim József debreceni izraelita gimn.

A rajzverseny győztese Balogh András, a budapesti közs. Eötvös gimn. tanulója, 3. Vermes Frigyes debreceni kegyesrendi gimn.

A tanulmányi verseny bírálati zottságnak ülése nem volt nyilvános az eredményt a késő délutáni órákban hirdették ki.

Udvardy Miklós, aki első lett a természettudományi versenyben, a debreceni róm. kat. gimnázium növendéke. Most érettségizik. Természettudományi tanára, Nagy Miklós kegyesrendi tanár elmondotta róla, hogy nagyon tehetséges, kitűnő növendék, jeles tanuló, aki nagy szeretettel foglalkozik a természettudományokkal. A növénygyűjtés terén nagy eredményeket ért el. Udvardy Miklós tevőlegesen részt vett a gimnázium felső növendékeiből alakult faluszervező tábor munkájában, bejárta a társult falvakat társával együtt, ahol különösen az Alföld vidék fannáját, a falusi népi szokásokat tanulmányozták. Az ifjúsági önképzőkör Hanák János természettudományi körének ifjúsági elnöke. A múlt héten a »Pásztorélet« címen tanulmányt írt, amely szintén első díjat nyert. A könyvtárnak és a természettudományi szertárnak legszorgalmasabb látogatója.

Varga Zsigmond a magyar irodalomverseny második helyezettje, a debreceni ref. főgimnázium kitűnő tanulója, már több díjat nyert és szép sikerekre tekinthet vissza. Czinczenheim József, a debreceni zsidó gimnázium nyolcadik osztályának tanulója, ki 38 matematikus diák között nyerte a második díjat. A rajzversenyben megérdemelten kapott helyezést Vermes Ferenc kat. gimn. tanuló és a természettudományi versenyen dicséretet Nagy Ernő ref. gimn. tanuló.

Ma lesz a ref. gimnázium olaszországi útjáról a vetítettképes előadás

A ref. gimnázium husvétkor nagyszorú tanulmányutat tett Olaszországba. Remekszép felvételeket készítettek és így kitűnő ve-

títettképes előadást rendeznek ma délután négy órakor a Déri muzeumban. Belépődíj nincs! (o)

Hatósági kontárelenőrt állítsanak be — kövezzék ki a zsidogót

Pataky József két interpellációja.

A szombati közgyűlésre Pataky József törvényhatósági bizottsági tag két interpellációt jegyzett be. Az egyik a kontárkérdéssel kapcsolatos. Ebben elmondja Pataky, hogy a kézműiparosság a kontárság üldözését egyik életvédelmi céljúl tüzte ki. Szerinte azonban a hatóság nem üldözi elég erővel a kontárokat. Azt írja Pataky az interpellációjában, hogy egy magasállású pénzügyi szaktekinetly állítólag azt mondta, hogy a kontárok üldözése nem állami és nem közérdekű feladat. Ennek folytán kérdezi a polgármestert, hogy a kontárüldözést nem tartja-e hatósági és közérdekű feladatnak? Ha nem, akkor a debreceni iparosok beadják az iparukat és akkor olcsóbban tudnak dolgozni, mint maguk a kon-

tárok. Ha Kölesey polgármester igennel válaszol a hozzáintézett kérdésre, akkor azt kéri, hogy állítson fel hatósági kontárelenőrt, hogy ne keljen az iparosoknak tanukat fogdosniok az uccán és tárgyalásokra járniok.

Pataky József második interpellációja a zsidogóval kapcsolatos. Azt kérdezi a polgármestertől, hajlandó-e a zsidogót kiközvetíteni, hogy ne legyen a tudóvész fészke és hajlandó-e intézkedni, hogy az ott levő illemhely a zsidogó alkalmával ingyen álljon a közönség rendelkezésére. Ezt kéri a katolikus-egyház is, mert valóban tarthatatlan, hogy pénz hiányában az emberek a templom környékét piszkolják össze és türethetlenné teszik a levegőt a templom körzetében.

Szerelmi bánat miatt hasbalötte magát

A műtőasztalon meghalt.

Tragikus módon vetett életének Hajnal József 20 éves halápi vákános.

Hajnal József hosszabb idő óta odvarolt egy lányak, de a szerelimből nem lett házasság anyagi okok miatt. Ez annyira elkésértette a fiatalembert, hogy több ízben hangoztatta, hogy véget fog vetni életének.

Tegnap délután kiment a halápi erdőbe s fegyverével szíven akarta magát löni. Az utolsó pillanatban azonban félrecuszott a puskához s a golyó nem szíven, hanem hasán találta Hajnal Józsefet, aki eszméletlenül terült el a földön.

A lövés zajára a közelben tartózkodók odarohantak s vértócsában feküdvé találták a fiatalem-

bert. Nyomban értesítették a debreceni mentőket, akik rövid idő alatt kimentek a halápi erdő örházához, ahová az öngyilkos Hajnal Józsefet bevitték.

A súlyos állapotban levő férfit a sebészeti klinikára szállították, ahol nyomban műtétet akartak rajta végrehajtani. A golyó azonban átfuródott a hasfalon s Hajnal Józsefet már nem lehetett megmenteni. Negyedóra múlva, hogy a sebészeti klinikára szállították, meghalt a műtőasztalon.

A tragikus öngyilkoságról jelentést tettek a debreceni rendőrségnek, mely megindította a vizsgálatot az öngyilkosság körülményeinek felderítésére.

Hogyan csinált egy debreceni nő propagandát a Hortobágnak

Jól sikerült hortobágyi kirándulás epilógusa.

Most ment el Debrecenből a budapesti állami Erzsébet nőiskola gimnáziumának III. B. osztálya dr. Pogány Erzsébet és Dulky Margit tanárnők vezetésével. A legnagyobb mértékben el voltak ragadtatva Debrecenből és a Hortobágytól.

A kettőnapos debreceni kirándulásukat felkérésre dr. Somlyai József szervezte meg és vezette. Azzal a körültekintő gondossággal, ahogyan ezt csinálta alkalmilag külön foglalkozunk, mer, iskolapédája ez a szervezés annak a módszernek, ahogyan a helyes kirándulás vezetést csinálni kell. A legrovidebb idő alatt a legtöbbet látták.

A Hortobágyról volna most egy száunk a debreceniekhez éppen ennek a pesti iskolásleány csoportnak a kirándulásával és elragadtatásával kapcsolatban.

Olyan antipropaganda történt, amiről beszélni kell, hogy az ilyen eset meg ne ismétlődhessék többé. Annál is inkább, mert most állandóan han-

goztatjuk, hogy a magyar értékeket nagyon meg kell becsülni. A lányok villamoson utaztak be a városba a nagyerdői strandról, ahol igazán példásan viszik keresztül a legokosabb idegenforgalmi propagandát, mert az ilyen idegen iskolás csoportokat fejésként húszfilléres jeggyel bocsátják be a világ legszebb strandfűrdőjébe.

A villamoson egy hölgy lépett hozzájuk és érdeklődött, kik, honnan jöttek, hol voltak. A kisleánykák elmondták: a Hortobágyon voltak. Ez volt számukra is a legvágyottabb és legszebb élmény.

Önagysága erre kijelentette, nem érti micsoda mánia újabban a tanároktól, hogy az ifjúságot a Hortobágyra viszik, hiszen aki a Hortobágyra megy, az huszonötöt érdemel. Ő már évtizedek óta él Debrecenben és még sohasem volt a Hortobágyon.

E miatt a kijelentés miatt nem is kelene foglalkoznunk a kérdéssel. — Hiszen ha valaki véleményt mond

olyasmiről, amit nem ismer, azzal józan ember nem áll oda vitatkozni. — Nem is a kijelentés súlya miatt tartjuk érdekesnek, hogy a kérdést megírjuk, hanem egyedül azért, hogy figyelmeztessünk minden debrecenit, tartozzék bármilyen társadalmi osztályhoz, ne becsülje le a debreceni értékeket, akár tetszenek neki azok, akár nem. — Legalább annyira tessék minden debreceninek szeretni a saját kincseit, mint amennyire szereti a legkisebb kereskedő is a maga portékáját, melyet el akar adni! Ki veszi meg azt az árút, amelyről maga az eladó hirdeti, hogy huszonötöt kell rá verni, aki azt megvásárolja? Az idegenekkel szemben való viselkedés teljesen az intel-

ligencia dolga. Aki azonban úgy érzi, hogy kellő mérlegeléssel nem tudja ki-sérni a dolgokat, inkább ne beszéljen róla, ne adjon ki magáról szegénységi bizonyítványt.

Egyébként meg kell jegyezni, bármerre jártak a lányok, villamoson, vagy gyalog az uccákon, számosan voltak, akik hozzájuk léptek, magyarul gattak, beszélgettek velük s igyekeztek kellemessé tenni számukra Debrecen-t. Ugyancsak nagyon barátságos fogadlatásra találtak az Arany Bikában is, ahol dr. Szilágyi Béla igazgató és vitéz Fejér István a legnagyobb előzékenységgel és figyelmességgel mindent elkövettek, hogy a kis vendégek jól érezzék magukat.

A volt debreceni 2-es honvédszázarezred Tisza István emlékünnepe

Porubszky Andor huszárőrnagy mondta az emlékbeszédet és méltatta Tisza István egyéniségét.

Minden évben június 2-án, Tisza István ezredesi kinevezésének napján, emlékvacsorára gyűlnek össze a volt 2. honvédszázarezred tisztjei és az ünnepélyen a Tisza István emlékbizottság és a Tisza István Társaskör is képviselteti magát. Tegnap este Budapesten a Hungáriában volt az összejövetel, amelyen báró Hazai Samu, Telecsky János, Beöthy László, báró Skerlecz Iván, Tótvárdi Asboth István, Balázsházy Iván, Benes Zoltán, Jászenszky Pál, báró Kaas Albert, Keblovsky Lajos, Fráter Iván, Havas Gábor, Lukács Ödön, dr. Kölesey Sándor és sokan mások megjelentek.

Az emlékbeszédet a Tisza-serleggel kezében Porubszky Andor m. kir. honvédszázárőrnagy mondta. Idézte gróf Tisza István ezredesnek, a katonának emlékét, gondolatban visszazállva a távoli haremzőkre.

— Tisza István — mondotta — a katonaságban hatalmas nemzetfenntartó erőt és az országot tekintélyének legfőbb biztosítékát látta s ezért becsülte a hadsereget. De szívén viselte sorsát egész pályafutása alatt. Folyton és folyton sürgette a hadsereg fejlesztését, mert nem akarta, hogy egy háború nemzetét készületlenül érje. Már 1889-ben, 28 éves korában, mondotta: »Hol közelebb, hol távolabb kísért bennünket egy nagy európai háború veszélye és szelleme. Nekünk készen kell lennünk és már békében kell elkészülnünk a háborúra. S ha ez a háború kiüt... az nem lesz gyerekjáték, hanem igen könnyen fejlődhetik élethalálharcá a magyar nemzetre nézve.« És prófétai szavai beteljesedtek.

— A nemzet már a világháború első évében ezt az élet-halálharcot

vívta a Kárpátokban és kérdés, hogy akkor ez a nemzetvédelmi harc gróf Tisza István abszolút tekintélye és óriási lelki-s tette-reje nélkül sikerrel járt volna-e? Ő azokban az időkben az ország összes fizikai és erkölcsi erejét odaállította a haza szolgálatába, mert ebben az erőfeszítésben látta a győzelem biztosítékait. Pedig sok álmatlan éjszakát okozhatott neki az áldozatoknak az a roppant súlya, amely nemzetére nehezedett, nemkülönben lelki gyötrelmeket az a tudat, hogy míg honfitársainak százezrei a rajvonalban szenvedtek, ő nem veheti ki részét ezekből a küzdelmekből s puha párnára kell lehajtania naponként a fejét. Milyen örömmel ment volna ki a harctérre már akkor, hogy jéggyverrel kezében védje szeretett hazáját. Azonban ez csak 1917 nyarán következett be.

Ezután éles vonalakkal rajzolta meg a katonai Tisza portréját, parancsnoki erényeit, bajtársias értekeit, igazságosságát, életmódjának egyszerűségét és igénytelenségét. Kiemelte katonai tudását és felelmet nem ismerő bátorságát, ami azonban nála már a vakmerőséggel volt határos. Majd így fejezte be beszédét:

— Tisza István gróf meghalt... de szelleme él, itt van közöttünk. Példaadása mint fényugár mutat az utat, melyen haladnunk kell és haladnia kell minden hazáját szerető magyarnak. Ha az ő nyomdokait követjük, hiszem, akkor lesz feltámadás és hazánk régi fényében és nagyságában fog meg tündökölni.

A mély hatást keltett katonaszónoklat után Benes Zoltán miniszteri tanácsos a Tisza István emlékbizottság részéről mondott beszédet.

„Ha cigányasszony megy ünnepet köszönteni, az szerencsét hoz”

Mégis egyhónapi fogház lett a vége.

Rostás Erzsébet és Balogh Lidia téglavetőbeli lakosok, sárvető munkások lopással vádolva kerültek a törvényszék elé.

A vád szerint 1936 május 16-án, pünkösöd első napján elvittek Fűringer Mihály szállítási vállalkozó debreceni raktárából egy vég selymet 250 pengő értékben. A tulajdonos csakhamar észrevette a lopást, utánuk ment s Rostás Erzsébetnél meg is találták a lopott selymet.

A vádolt Rostás Erzsébet előadta, hogy köszönteni ment Fűringer Mihályhoz pünkösöd első napján.

— Mer teciük tudni, ahol a cigányasszony ünnepet köszönt — mondotta Rostás Erzsébet — azt a

házat nagy szerencse éri. Aztán elmondta, hogy nem találta senkit a közelben s megpillantotta a vég Bemberg selymet. Gyorsan felkapta s igyekezett vele elmenni. Azonban elfogták s a lopott holmit is megtalálták nála. Az egészet azonban nagyon ittas állapotban követte s Balogh Lidia nem is volt vele.

Balogh Lidia tagadta a vádat ő is hangoztatta, hogy nem is volt Fűringer házában. A tanuk sem emlékeztek rá, hogy őt is látták volna, csupán Rostás Erzsébetet ismerték fel.

A törvényszék Rostás Erzsébetet lopás vétségéért egy hónapi fogházra ítélte, míg Balogh Lidia felmentette a vád alól.

Az apácaruhában utazó ál-Kecskésné felismerte egy debreceni iparművésznő a vonaton

Mire át akarta adni a rendőrségnek, a rejtélyes hölgy eltűnt

Az utóbbi idők egyik legbonyolultabb bűnügyét jelentő ál-Kecskésné-ügyben párhetesi viszonylagos esend után tegnap újabb szenzáció pattant ki.

A debreceni rendőrségben megjelent Bökönyi Margit debreceni iparművésznő és szenzációs bejelentést tett. Elmondta, hogy május 14-én Debrecenből Budapestre utazott. A vonaton ugyanabban a fülkében, amelyekbe felszállt, ott ült egy apáca. Alaposan szemügyre vette a nőt, mert ismerősnek tűnt fel, de eleinte nem birt rájönni, hogy honnan ismeri. Az apácaruhás hölgy viselkedése azonban első pillanattól fogva gyanús volt. Túlsgosan szabadon viselkedett, hangosan beszélgetett. Később egy részeg férfi telepedett be a fülkébe és nem mutatott annak megjegyzéseivel szemben megbotránkozást, sőt nagyon kedélyesen elbeszélgetett vele.

Később az apácaruhás hölgy beszélgetésbe elegyedett Bökönyi Margittal is s ekkor azonnal felismerte, hogy az ál-Kecskésné az illető. Emlékezett rá a »Debrecenben megjelent fényképről. Később azután még érdekesebb felfedezést tett. Rájött, hogy a nőt régebből ismeri, évekkel ezelőtt már találkozott vele s akkor Ujvári Margitnak hívták.

A debreceni hölgyet izgalom fogta el és azon gondolkodott, hogyan adja át az ál-Kecskésnének a rendőrségnek. Az apácaruhás hölgy közben fesztellenül beszélgetve elmondta, hogy Szatmárról jön és nagyon könnyen átjutott a határon, az apácaruhában mindenütt tisztelettel kezelték s megkönnyítették útját. Most Sopronba utazik, de Ujszásznál kiszáll.

Bökönyi Margit ekkor elhatározta, hogy megvárja, míg az ál-Kecskésné Ujszásznál kiszáll és akkor szól az állomáson posztoló rendőrnek. Valóban az apácaruhás nő Ujszász állomásánál felállt és barátságosan elkészönt ütitársai-

tól. Bökönyi Margit az izgalomtól remegve köszönt:

— Dícsértessék az Ur Jézus Krisztus...

Mire az ál-apáca így köszönt vissza:

— Jó napot, kedves...

Ebből is nyilvánvaló volt, amit már különben Bökönyi Margit jól tudott, hogy az apácaruha csak állöltözék. Kiszélt és szölt az állomáson posztoló rendőrnek, de mire visszatértek, az ál-Kecskésné már nem találták.

A debreceni rendőrség bűnügyi osztályvezetője, Szabó Gyula rendőrkapitány nyomban értesítette az érdekes fordulatról a budapesti rendőrséget, mivel ezek után valószínűnek látszik, hogy a titokzatos nő visszatért az elkövetett bűnesemény színhelyére, Budapestre.

Elrabolták a sétálni vitt gyermeket

Debrecenbe jött állítólag a gyermekkel eltűnt nő.

Nem mindennapi bűnügyben keresték meg a debreceni rendőrséget.

Ősz Ferencné Kóródy Anna törökszentmiklósi lakos feljelentést tett a hatóságoknál, hogy Hegedűs Irén nevű négyéves unokáját, aki Pestről jött hozzá látogatásra s aztán párhetes tartózkodásra nála hagyták, kedden elrabolták tőle.

Ősz Ferencné elmondta, hogy pár nappal azelőtt megismerkedett egy Kabai Emilné nevű asszonnyal, aki feltűnően szeretett a gyermekkel foglalkozni. Aztán ked-

den óta közben megkérte, hogy engedje el vele pár órára a gyermeket. Azóta a nő eltűnt és nem jelentkezett unokájával. Ősz Ferencné várt másnapig, majd megtette a feljelentést gyermekrablás miatt.

Elmondta, hogy az asszony beszélgetésük során hangoztatta, hogy pár nap múlva Debrecenbe fog utazni rokonaihoz. A törökszentmiklósi rendőrség ártírt a debreceni rendőrkapitánysághoz, hogy folytassa le a nyomozást a rejtélyes gyermekrablás ügyében.

Hat munkást maga alá temetett a bedőlt templomfal

Súlyos szerencsétlenség a dunabogdányi templom renoválásánál. — Két halott, három sebesült.

Tegnap reggel megdöbbentő szerencsétlenség történt a dunabogdányi római katolikus templom tatarozási munkálatainál. A templom oromfala bedőlt és az állványon dolgozó hat munkást maga alá temette. Kétlen a romok alatt holtan maradtak, hárman súlyosan megsebesültek.

Két esztendővel ezelőtt a dunabogdányi katolikus templom tornyát lebontották, mert a torony összedőléssel fenyegetett. Akkor elhatározták, hogy tatarozni fogják az elhanyagolt állapotban levő templomot. Most folytak a tatarozási munkálatok. Csütörtökön reggel nyolc órakor, amikor az újjáépítést végző munkások már javában dolgoztak, a templom oromza-

tának fala rádőlt az oromfal mellett felállított hatalmas állványra. A bedőlés óriási robajjal járt és a következő pillanatban már kétségbeesett kiabálások vették fel a környéket.

A bedőlt oromfal ugyanis maga alá temette az állványon dolgozó hat munkást, Slezák Mártont, Popelka Pétert, Rudolf Károlyt, Gézei Józsefet, Vernácz Istvánt és hatodik társukat. A romok alatt két munkást, Slezák Mártont és Popelka Pétert holtan találták, Rudolf Károlyt, Gézei Józsefet és Vernácz Istvánt pedig súlyos sebesülten. A hatodik munkásnak az üledékek kivétel más baja nem történt.

Tanukihallgatások folynak a Szendrey-Ifj. Varjassy sajtóperben

A debreceni törvényszék Tokay-tanácsa előtt tegnap délelőtt tovább folytak a tanukihallgatások abban a sajtóperben, melyet Szendrey Sándor indított Ifj. Varjassy Imre ellen, mert az a »Tiszántúli Kovács és Kerégyártók Lapja« mult év májusi számában gyászkeretben hozta Szendrey Sándor nevét és azt állította róla, hogy mint ipartestületi alelnök önéleket szolgált.

A tanuvallomások során Vásáry István ny. polgármester, Zöld József polgármesterhelyettes és Markovits Elemér egybehangozóan kijelentették, hogy Szendrey Sándort komoly, objektív bizottsági tagnak ismerték, aki a munkásérdekeket szívén viselte. Nem emlékeznek arra, hogy Szendrey Sándor bizottsági tagsága alatt a vá-

rosnak dolgozott volna.

Borsos József, a műszaki ügyosztály vezetője, továbbá Stieber és Nagyházy műszaki tisztek elmondták tanuvallomásaik során, hogy Szendrey Sándor számtalan-szor résztvett mint bizottsági tag

Holnap, szombaton este félkilenc órakor világszenzáció a Csokonai Színházban

MENAKA

hindu ballett és zenekar

egyetlen vendéjátéka.

Rendes helyárak! Jegyek a pénztárnál!

Önis mesterien süt



Dr. OETKER-féle RECEPTKÖNYVBŐL

Dr. OETKER-féle SÜTŐPORRAL!

az épületek felülvizsgálásában s pénzt nem vett fel a szemléért. Exponálta magát, hogy az iparosság munkához jussan, de arról, hogy magának szerzett volna munkákat, nem tudnak.

Zelinger Ede és Seress Sándor a Vági-rezsimről tettek vallomást. Tokay tanácselnök kérdést intézett Seress Sándorhoz:

— Tapasztalt valami különbséget nemzeti szempontból a régi és új ipartestületi rezsim között?

— Igen — mondotta a tanu. — Aki a magyarságát hangoztatta a régi rezsim alatt, annak nem volt jó.

Dr. Fényes Endre, Szendrey jogi képviselője ekkor megkérdezte:

— Nem úgy kell ezt érteni, azoknak volt rossz dolga, akik csak hangoztatták magyarságukat? Polgári pártokhoz tartozó jó magyar tagoknak, például Imre Jánosnak, aki NÉP tag volt, tud arról, hogy valami kellemetlensége lett volna?

Seress: Erről nem tudok.

A tanukihallgatásokat délután továbbfolytatták és pénteken sor kerül a sajtóperben a véd- és vádbeszédekre.

A Szociális Misszió évszázadi Garden Party-ja

Fényes mulatságnak színhelye volt június első napján a vitézi székház kerthelyisége és díszterme. A Szociális Misszió Társulat tartotta évszázadi garden party-ját, szokásos keretek között melyen Debrecen minden előkelősége megjelent. Hét órától kezdve tömegesen érkezett a közönség. Kilenc óra tájban a forgalom annyira fokozódott, hogy a vitézi székház szükek bizonyult a közönség befogadására.

Elsőrangú volt a büffet, honnan inyesiklandozóan szállott föl az erdélyi bográcsgulyás és az eredeti debreceni tonatos illatos szaga, mely a közönség szemé előtt készült. Ezenkívül volt zamatos tornásvirslí, fagyalt és szebbnél-szebb házi torták, italok, cserborok.

Szép látványt nyújtottak a mezei virágokkal feldíszített asztalok. A fiatalok cigányzene mellett táncolt s talán ez idézte elő, hogy legtöbbször csárdást táncoltak, magyaros lelkesedéssel vitézi székházban így illik is.

A társaság egy része gyönyörködött a táncoló fiatalokban, másik része élvezte a szabadban a pompás júniusi levegőt és a szebbnél-szebb hallgatóságot magyar nótákat, melyet a cigányzenekar játszott. A közönség a legjobb hangulatban maradt együtt, éjjel egy óráig. (Jelen volt).

JUNIUS

MAGYAR SZEMLE

A szerkesztőbizottság elnöke BETHLEN ISTVÁN GRÓF

A modern diplomácia OTTLIK GYÖRGY
Európa sorsdöntő órája WEIS ISTVÁN
A magyar egyenjogúság RÉCZEY FERENC
Nagykőrös kivélti kerterményei NAGY LAJOS
Budapest patinája JESZENSZKY SÁNDOR
Visszhangok Romániából SZÁSZ ZSOMBOR
A mai román regény GÁLDI LÁSZLÓ
Az irodai gyorsírók és képepitésük NOSZ GYULA
Az elmúlt évad filmszemléje KISPÉTER-KRÁMPOL MIKLÓS
Az orthodox turánizmus R.-K.
Horatius és Herakleitos magyarul NAGY FERENC
Magyar kisebbség Romániában ZÁTHURECZKY GYULA
Kostuth Lajos elfogatása 1837 május 5-én MISKOLCZY GYULA
Szerkeszti SZEKFC GYULA

MAGYAR SZEMLE TÁRSASÁG
Budapest, Vilmos császár-út 20
ELŐFIZETÉSI ÁRA
6 ingyen „Kincsesár”-kötettel
évi 9 pengő 60 fillér

A házadó fizetési meghagyásokról

Többhónapos késedelem után végre a debreceni adóhivatal is megkezdte az 1937. évre szóló házadó fizetési meghagyások kikészítését.

Már régebben is szóváltottuk azokat a sérelmeket, amelyek évről évre ismétlődnek városunkban és amelyek abból származnak, hogy a házadó fizetési meghagyásokat nem készítik el az év első negyedére és ha ezek el is készülnek, nagyjából hiányosan vannak kiadva. Hangsúlyoztuk azt is, hogy ez nemcsak a házbirtokosokra hátrányos, hanem az a hatóságoknak is felesleges adminisztrációt okoz.

A házadó fizetési meghagyásokat az előző év november havában beadott házbérvallomási ívek alapján dolgozzák fel, így azt az év első negyedére el is lehet készíteni.

Az ország többi városában a fizetési meghagyásokat február hó végére el is készítik és azt március hónapban ki is kézbesítik.

A fizetési meghagyások idejében való kézbesítése azért is bír nagy fontossággal, mert adózási törvényeink szerint az új kivétel az elmulasztott adók arányában kell adófizetési kötelezettségüknek legfeljebb felelniük.

Tehát még ezekben a hónapokban is az 1935. november havában beadott házbérvallomási ívek alapján megállapított kivétel szerint kell az esedékes adókat befizetni.

Már pedig köztudomású dolog, hogy a bérek esikkenése, lakrészek megszüntetése és más körülmények folytán a házbirtokosok bérbételei évről évre keresőbb, aminek természetesen következménye az, hogy az adók is megfelelő arányban keresőbbek.

A leromlott gazdasági viszonyok miatt, de főként a házvagyon iránti magas közadók szedése miatt legtöbb háztulajdonos csak részletekben tud adófizetési kötelezettségének eleget tenni. A részletek nagyságát viszont az illetékes hatóságok az előző évi adók arányában állapítják meg. Így álló az a helyzet, hogy a magas összegben megállapított részleteket már az első hónapban sem képes befizetni a háztulajdonos s ennek gyakori következménye a lakbérilletmény letiltás, árverés kitűzés és egyéb szigorú behajtási módozatok.

A másik sérelem a háztulajdonosokra a kivétő hatóság azon intézkedése, hogy indokolás nélkül emeli fel a tulajdonos által birt lakrészek hasznosítékát és így magasabb összeg után veti ki a házadót és annak pótlékait.

A házadó kivételére vonatkozó törvényes rendelkezések szerint jogában áll az illetékes hatóságoknak a vitás adóalapot helyszíni szemle megtartása után felemelni, de ezen adóalap felemelését a fizetési meghagyás hátlapján — mely megfelelő indokolási rovattal van ellátva — indokolni tartozik, illetve szabatos indokolás formájában kell feltüntetni, hogy a bevallott összeggel szemben miért vetette ki a hatóság magasabb alap után a házadót.

Ez a mulasztás sok kis háztulajdonosnak évek hosszú során át kárt okoz, mert a fizetési meghagyás késedelmes kézbesítésekor már nem emlékszik vissza csaknem egy évvel előbb tett bevallására, így a hivatalból történt adóalap felemelést csak a még később, sokszor az év vége felé kézbesített adóívvel láthatja meg, de viszont ekkorra már a fizetési meghagyásra vonatkozó törvényes fellebbezési határidő régen lejárt és a beadott panaszokat rövid, ily értelmű indokolással utasítják el.

A most kézbesítésre kerülő házadó fizetési meghagyásokat — amennyiben azok a bevallástól eltérő összeggel vannak kibocsátva — a kézhez vételtől számított 15 napon belül helyszíni szemle megtartásához kell megjelölni a m. kir. pénzügyigazgatóságokhoz címzelve. (Beadni a m. kir. adóhivatali iktatóban

földszint 14. számú szobában kell.)
A Debreceni Háztulajdonosok Egyesülete tagjai részére a hivatalos órák alatt, délelőtt 9—12-ig, Piac uca 28/c. I. emelet ez évben is díjtalanul ad felvilágosítást a fizetési meghagyásokra vonatkozólag.

Pethő József.

Egy megtévedt urilány becsapta saját nagynénjét

A lányt 8 napi fogházra ítélték

Egy megtévedt fiatal urilány, Schor Anna, Péterfia uca 38. szám alatti varrónő család vádjával állt tegnap dr. Gyöngyössi József büntetőbíró előtt. Az elegánsan öltözött, feltűnően szép lány már másodikban állott a bíróság előtt, de az előbbi alkalommal olyan esekéty volt a kár, hogy a bíróság a büntetés kiszabását mellőzte.

Sztanó Lajosné a vádlott nagynénje jelentette fel Schor Annát, aki egy napon megjelent nála és előadta, hogy egy másik sógorrujótól jön, akinek szüksége van hat pengőre, mert gyermekének cipőt akar vásárolni. Sztanóné a pengőt és csak másnap tudta meg, hogy becsapták. Ekkor feljelentette Schor Annát.

— Azt nem tudja senki sem megérteni, hogy mi a nyomor és mikor az embernek nincs két napja ennivalója. — szölt sírva a vádlott és hangosan zokogott.

— De ez már magának második ilyen családja, így nem lehet élni, mi lesz magából, ha így folytatja. — válaszolt feddő szavakkal a bíró.

Ekkor a vádlottat kiküldte a bíró és a sértett Sztanó Lajosné elmondotta, hogy a múlt év november 10-én délután megjelent nála Schor Anna, aki

bemutakozott neki illedelmesen és elmondotta, hogy rokona.

Eddig én őt nem ismertem, de tudtam, hogy van ilyen nevű rokonom, tehát gyanútlanul kiadtam neki a pengőt. Ha kért volna kölcsön, vagy elmondta volna, hogy nagy nyomorban van édesanyjával, talán adtam volna neki. Elmondotta Sztanóné, hogy több hasonló ügye volt már Schor Annának és édesapját anyjával együtt tavaly ott hagyta. Megbüntetését kéri.

Schor Annát ezután behívta a bíróság és kibírdotta az ítéletet, amely szerint család vétségében találta bűnösnek és 8 napi fogházra ítélt. Az ítélet indokolása szerint azért kellett fogházbüntetést kiszabni, mert a multkorai eset óta követte el a tettét és nem tanúsított megjavulást.

Az ítélet kihirdetése után Schor Anna sírva fakadt és azonnal oda ment Sztanónéhoz és kérte, hogy vonja vissza feljelentését és ő hajlandó megtéríteni a kárt. Amikor ez a kísérlete nem sikerült kijelentette, hogy nem nyugszik meg az ítéletbe, hanem fellebbez. Ezután sírva elhagyta a tárgyalótermet.

Tisztügyész választás Hajdúszoboszlón

A megismételt választáson dr Csiba István választották meg dr Simon Árpáddal szemben tisztügyésznek.

Hajdúszoboszló képviselőtestülete tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgya a Dayka Ambrus halálával megüresedett tisztügyészi állás betöltése volt. Bárány István alispán elnökölt a közgyűlésen. A tisztügyészi állásra négy pályázót jelöltek, akik között a szavazatok így oszlottak meg: dr Csiba István 23, vitéz dr Simon Árpád 17, dr Cseke Béla 16 és dr Hunyadi Béla 4 szavazatot kapott. Miután abszolút többséget

egyik jelölt sem nyert, megismételték a választást a két legtöbb szavazatot nyert jelölt között. Ekkor dr Csiba István 40, vitéz dr Simon Árpád 31 szavazatot kapott. Ilvenformán Hajdúszoboszló város tisztügyésze dr Csiba István lett. A megválasztott új ügyész Csiba volt főjegyző fia és megválasztása széles körökben találkozik rokonszenvvel és helyesléssel.

A debreceni Városi Dalegylet 74-ik évi közgyűlése

Tegnap tartotta a Városi Dalegylet 74-ik évi rendes közgyűlést dr Balla Bertalan tanaesnok elnöklésével a városi háza dísztermében. Lendülettel és szép előki megnyitójában dr Balla Bertalan tanaesnok a magyar dal lelki gyönyörűségeket adó képességéről és hatásáról beszélt, amire a mai néhez és anyagi világban olyan nagy szükség van. Boldog örömmel pillentett vissza a Dalegylet hosszú évtizedek óta tartó és soha nem lankadó munkájára és arra a nagy lelkesedésre, amellyel készülnek a 75-ik, jubileumi esztendőre. Megemlékezett a buzgó tagokról és az Egylet mindig művészközi karnagyairól, akik biztos kézzel vezették a dalárdát a magasabb célok felé.

A nagy tetszést fogadott megnyitót után dr Radecky László főtitkár terjesztette elő évi jelentését, amely ugy tartalmaival, mint magas színvonalánál fogva álta-

lános tetszést váltott ki. Vargha Béla alelnököt, aki 30 éve tagja a Dalegyletnek, szép ünnepélyben részesítették és részére díszoklevelet készítették. Radecky kegyeltes szavakkal emlékezett meg dr Baltazár Dezső püspök, ifj. Magoss György, Kiss Sándor, Csapó László és Erdély József haláláról. Felölelte a főtitkári jelentés az egylet egész évi működését, szerepléseit, a bulgáriai látogatást és a debreceni bulgár-magyar ünnepséget.

Zajos tapssal fogadták el a főtitkári jelentést, majd utána Újváry Sándor pénztáros és Bélyei Lajos gazda jelentéseit, valamint dr Ruszka István ügyész által előadott alapszabálmódosításokat.

A megejtett tisztújítás során megválasztották az Egylet vezetőit a következőket:

Diszelnökök: Márk Endre ny. polgármester, dr Magoss György polgármester, dr Vásáry István

ny. polgármester. Elnök: dr Kélesy Sándor polgármester. Tiszelnökök: dr Balla Bertalan városi tanaesnok, dr Miszti Károly ny. t. főjegyző, dr Ruszka István ügyvéd. Ügyvezető alelnök: Dózsa György igazgató. Alelnökök: Barcza Barna ny. ig. tanító, Th. alelnökök: Govrik Miklós ny. vámfelügyelő, Sarkady István v. adóellenőr, Vargha Béla isk. igazgató. Ügyész dr Nagy János ügyvéd. Főtitkár: dr Radetzky László. Th. főtitkár: dr Ratkóczy János, Titkár: Katona Béla. Jegyző: Nagy István v. könyvelő. Püszárnok: Újváry Sándor v. adóoszt. Gazda: Bélyei Lajos. H. gazda: Karolyi Zoltán, Ellenőr: Debreczeni Károly. Zászlótartó: Simon István. Karigazgató: Forrai István v. zenek. tanár, Karnagy: Galánffy Lajos zenek. tanár, H. karnagyok: Zöld Géza MÁV. műhelytiszt., Seszták Sándor tanító, Számvizsgálók: Baka Géza v. adóoszt., Biczó Gyula építész, Kovács Mihály, Dóczy Béla isparisk. tanár.

Azonkívül megválasztottak 25 pártoló és 25 működő választmányi tagot.

Kacagó-est a Rózsabokorban

A Csokonai színház vakációzó tagjai egymásután rendezik saját összeállításban és rendezésben kabarészerű vídám estéiket. Szombaton Bősörményben, vasárnap a Szoboszlói út végén. Félteres helyárok mellett pompás műsor keretében mutatkozik be itthon is ez a kis gárda, melynek szervezője és vezetője Sugár Misi, a debreceni színházjáró közönség egyik kedvence. Sugár Misi neve magában véve elég, hogy a közönség jól szórakozzék, de mellette egész kis gárda dolgozik még majd a siker érdekében: Somlay Julia, Szabó Imre, R. Nagy Erzsé, Balázs János, Laskay Karola mind-mind olyan nevek, melyeket igen jól és előnyösen ismer a debreceni közönség. A zongoránál Kardos István karnagy ül. Rengeteg móka, tréfa, komédia szórakoztatja a közönséget és természetesen tánc is, hiszen ki táncolna, ha nem a Csokonai színház táncoskomikusa.

Félteres helyárok mellett olyan szórakozás, mire sokáig emlékezni fognak, hiszen a belépődíj húsz fillértől egy pengőig lesz.

Egészen bizonyos, hogy nagy siker kísérje a debreceni színészek vállalkozását.

S z i n h á z

DEBRECENI SZÍNÉSZEK VIDÁM-ESTJE HAJDUBÖSZÖRMÉNYBEN.

Szombaton, június hó hetedikén, este félkilencórai kezdettel nagy névvel estét rendeznek a debreceni Csokonai Színház kedvelt művészei Hajdú Bősörményben a gróf Tisza István házában.

A kiránduló csoportot Sugár Misi,

a kiváló táncos komikus vezeti és már magában véve ez a tény garancia arra, hogy a bősörményi vídám est a legszébb siker előtt áll.

Természetesen nagy az érdeklődés az ősi hajdúvárosban, hiszen hírből mindenki ismeri a pompás együtttest innen a debreceni színház színpadáról. Külön erre az alkalomra összeállított, válogatott műsorszámok kerülnek előadásra a legjobb színészek előadásában.

Egészen bizonyos, hogy a vakációzó jökevény színészek olyan sikerrel szerepelnek, amire mostanában alig volt példa.

Szombat este Hajdúbősörménynek ünnepi estje lesz, melyen a város színe-java ad találkozót egymásnak, hogy megnézze a debreceni színészek játékát, hogy gyönyörűséget találjanak pompásnak ígérkező előadásban.

HIREK

Az Országos Református Szeretetszövetség tagyairól

Az Országos Ref. Szeretetszövetség vasárnap, június hó 6. napján, délután négyórától kezdettel az új Dóczy udvarán tartja fagyalidélutánját. A város közönsége nagy érdeklődéssel várja ezt a kedves, minden évben megismétlődő mulatságot. Maklár Károlyné főtisztelendő asszony vezetésével egy hölgygárda buzgó munkásságot fejt ki a fagyalidélutáni sikere érdekében. Aki háziasszony részéről nem részesült volna meghívásban, azt a szövetség asztalánál szeretettel fogadja a rendezőség. Belépőjegy ára 1 P. A jegynek két 20—20 filléres szelvénye van, ezek mindenképpen jogosít egy adag fagyalra, virsli-re, vagy sörre. Külön láncjegyet is bocsát ki a rendezőség 50 fillérért, melynek szintén van egy 20 filléres levásárolható szelvénye. Jegyeket a helyszínen is lehet váltani, vasárnap délután fél 4 órától kezdve. (o)

Czelzng Lajos érdekes előadása. A „Függetlenségi Kör” előadói termében a kéthetenként szokásos kulturális előadások során szerdán este feltűntést keltő felolvasást tartott Czelzng Lajos oroszországi fogságban szerzett tapasztalatai alapján. Ez az előadás, mely minden második szerdán este 6 órakor tartani szokott politikai előadások közül is kiemelkedett, „Turkesztáni népfajok és népszokások”-ról szólt. Az érdekes előadó, aki eredeti fényképfelvételekkel illusztrálta mindvégig lebilincselő előadását, mely egy nagyobb szabású munkájának csak egy kiszakított része volt, az érdekes népszokások ismertetése alkalmával, melyben kitért a valóságos kereskedelmi, magán, társadalmi, gazdasági és egyéb viszonyokra, mindenütt rámutatott a magyar vonatkozásokra, amelyek természetesen török eredetűek.

Elítélt kémek. A magyar királyi honvédtörvényszék idegen államok javára elkövetett hűtlenség, illetve kémkedés büntette miatt: Nádas (Nadabán) Pétert 15 évi fegyházbüntetésre, 10 évi hivatal és politikai jogvesztésre, Budapestről és az egész határsávból való kitiltásra; Nádas (Nadabán) Péternét 6 évi fegyházra, 3 évi hivatal és politikai jogvesztésre, Budapestről és az egész határsávból való kitiltásra; Kovács Imrét 10 évi fegyházra, 8 évi hivatal és politikai jogvesztésre, Budapestről és a határsávból való kitiltásra ítélte. Valamennyi ítélet jogerős.

x Mesedélután a vitézi székházban. Bethlen uca 3. szám alatt június hó 5. és 6-án délután négy órai kezdettel minden gyermek nézze meg az eleven képeskönyv meglevenedett gyönyörű szép meséit. Helyigénylés a székház házfelügyelőjénél. (o)

— Összeverték, mert zsebtolvajlást kísérelt meg. Mészáros József György büntetett előéletű vásári árú ez év áprilisában a tiszacsegei vásáran zsebtolvajlást akart elkövetni, de észrevették. A vásári árúok összeverték, mert azt gyanították, hogy egy másik lopásnak is ő a tettes. A tárgyaláson Szabó Ferenc sértett előadta, érezte, mikor egy kéz benyúl a mellényzsebébe, de őcse lefogta, mely Mészáros keze volt. A Debreceni törvényszék Mészáros lopás vétségének kíséreltetéért két havi fegyházra ítélte. Ezt a debreceni tábla most helyben hagyta.

TRIANON!

Bár gyászharangként kondul ránk neved,
S mint átok szárnya száll a szíveken...
Es virradatlan éj sötét ködén,
Mint sírok mélye néz ránk a jelen:

Mi, — Krisztus népe, hini még tudunk:
A lélek selyme tiszta és fehér!...
S hisszük: utunk, — a tövis-koronás
A fénybe-omló — „nagy reggelhez” ér!

ZIVUSKA ANDOR.

— A másfél éves gyermek elmaradt édesapjától s belefulladt a kubikos gödörbe. Pócsi András másfél éves gyermek, földesi lakos édesapjával a határba ment. Utközben a gyermek elmaradt s az apa kétségbeesetten kereste. A kis Pócsi András letért az útról s a Kállay gyógyszerész földjén levő kubikos gödörbe esett, melyben hatvan centiméter magas víz volt. A gyermek belefulladt a vízbe s itt találta meg a keresésére indult apa. A tragikus halálesetről jelentést tettek a debreceni kir. ügyészségnek s dr Zsögöd Jenő vizsgálóbíró kiszállt a helyszínre s elrendelte a gyermek holttestének felboncolását. Egyben vizsgálat indult a haláleset részleteinek tisztázására.

x Nikotin-kálszappan permetező szerek állandó raktára a Központi drogéria, (városház épület).

— Molyirtószerek: Globol, Naftalin stb. legolcsóbb legnagyobb raktára a Központi drogéria (városház épület).

— A nagyerdei biblikor június hó negyedikén, pénteken délután hat órakor tartja záró összejövetelét, Komlóssy út 37. sz. alatt. Bejárat van a Dóczy József uca 2. sz. alatt is.

x Tartós hullámokat nálam csináltasson, Haja molyos és töredezzent nem lesz. Hajfestés minden árnyalatban, Kosmetika. Olaj kezelése KOMAROMINÉ, Bikabérbáz. (Telefon: 19-56).

x Háziasszonyok! Nem kerül pénzbe mégis a legjobb tézstarecepteket megkapja, ha még ma kéri a dr Oetker-féle világhírű fényképes recept könyvet, melyet bárkinek ingyen megküld a gyár, dr Oetker A. Budapest, VIII. Conti uca 25. szám.

— Turistaság. Mátraházán június 13-án tartandó vándorgyűléssel kapcsolatos kirándulásunk felhívóit a táblánkon olvashatók. Jelentkezéseket június 5-én délig okvetlenül kérem. Vezető. (o)

— Istentiszteletek ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 7.27, szombat reggel 7.30, délután 4.45 órakor. Szombat kezdete péntek délután 7.17, szombat vége szombat este 8.25 órakor.

— A Máv. nyugdíjasok asztaltársasága 5-én, szombaton este 7 órakor tartja összejövetelét Barana u. 9. (o)

x Vidékre és helyben 4 és 6 személyes moderu kocsival személyfuvarozási vállalatok. Temetési és privát fuvarok óránként 3 pengő. Telefon: éjjel-nappal: 34—37. Nádas.

— A Nemzetközi Madárvédelmi Bizottság meghívása dr Nagy Jenőhöz. Ismeretes, hogy a Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület elnöke, dr Nagy Jenő révén állandó kapcsolatban van az egész világra kiterjedő Nemzetközi Madárvédelmi Bizottsággal. Tudjuk, hogy mi Madárvédelmi Egyesületünk elnöke nem egyszer képviselte már a bizottság által összehívott Nemzetközi gyűléseken nemcsak a Tiszántúlt, hanem az összes magyar madártani és madárvédelmi intézményeket. Ezen hatalmas szervezetnek európai albizottsága tartja üléseit most, július elején Bécsben s erre hívta meg már tavasszal magyar tagját dr Nagy Jenőt E bécsi gyűlésen többek között az 1901 évi párizsi madárvédelmi egyezmény módosításáról is lesz szó. Azután pedig az angol bizottság tesz jelentést főképpen Nyugat-Európa kacsá és liba állományának csökkenéséről. Az egész Tiszántúlt és főképp Debrecen kultúrájára nem egészen közömbös, hogy a mi Madárvédelmi Egyesületünk kiváló elnöke és képviselője jelen lesz, vagy nem ezen az ülésen, azért e helyen is arra kérjük dr Nagy Jenő elnököt, hogy erről a nagyszabású európai természetvédelmi összejövetelről el ne maradjon, hanem képviselje ismét a Tiszántúlt és a magyar természetvédelmet ismét olyan eredménnyel és szép sikerrel, mint ahogy azt már más alkalommal is tette.

x Vattay Margit tánciskolájában, június hó 16-án kezdő diák tanterem folyam kezdődik. Kossuth uca 11.

— Emésztési nehézségek, bélrenyheség, gyomorfájás, májduzzadás, ingerlékenység és álmatlanság esetén az emésztőcsatornát reggel felkeléskor egy pohár természetes Ferenc József keserűvíz alaposan kitisztítja, fertőtleníti a gyomrot és a beleket, a vérkeringést helyes útra tereli és felfrissíti az egész szervezetet. Az orvosok ajánlják.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Nagyhazi Sándor postautiszt, leány Irma, Papp Lajos fm., leány Margit, Papp László szabóság, leány Julia, Horváth Sándor kocsis, fiú Sándor, Törő Sándor MÁV altiszt, leány Magda, Török Zoltán cipész, leány Mária, Kecskés István MÁV altiszt, leány Katalin, Rác Ferenc fm., leány Izabella, Szigetvári Mátyás MÁV mozdonyvezető, fiú Mátyás.

Eljegyzések: Tóth Béla npsz.—Ulveczki Gizella, Szemán András kovácssegéd—Vig Pirokska, Madarász Mihály sütő—Kovács Julia, Balogh Imre lakatossegéd—Juhász Margit, Bessenyei Zsigmond cipészsegéd—Timm Ilona, Juhász Dezső tisztviselő—Szabó Teréz, Mándoki János fm.—Bodnár Erzsébet, Sósuti Béla MÁV lakatos—Szabó Ilona.

Halálozások: Özv. Bóra Ferencné ref. 71 éves, Mikes u. 21. Hajnal József ref. 20 éves, Halap 133.

— A Magyar Jövő Szövetség szombat este félhat órakor tartja a szövetség helyiségében évi közgyűlését. A közgyűlés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozathozatal képei Közgyűlés tárgya a szövetség hirdető tábláján megtekinthető. Elnökség.

x Megnyílt a nagyerdei strand a fotoműterem. Friss fotócikek, gyors, szép kidolgozás.

— A Werbőczy Bajtársi Egyesület tisztújító táborozása. Tegnap tartotta a Werbőczy Bajtársi Egyesület a debreceni kerület dr Kovács Andor e. ny. r. tanár, Magister bajtárs elnöklet alatt tisztújító nagygyűlését. A Magister hrs. megnyitó szavai után a főbb tisztesek és trszfők beszámolóit után a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel és szünni nem akaró tapsvihar között választotta meg dr Turányi Ferenc dominus bajtársat az egyesület vezérévé. A küldöttségileg meghívott vezérhős dr Kovács Andor Magister bajtárs intézett szerzetűl és mély átérzéssel áthatott beszédet. Dr Turányi Ferenc vezér hrs. miután hálás szavakkal köszönte meg az Egyesület bizalmát, ígéretet tett, hogy az egyesületet a keresztény s nemzeti gondolat, valamint a fegyelem alappillérein felépült munka jegyében fogja vezetni. Ezután a két alvezéri tisztségre Ruttká László volt adminisztratív alvezért, illetve Natkó Gyula levante hrs-t választották meg. Nádorra egyhangú lelkesedéssel Serly Kálmán lev, bajtársat választották. Főkinestáros: Misky László l. b. kinestárosok: Vay Miklós és Kovács Zoltán levante bajtársak lették Gyulaszéki elnök: dr Kovács Andor Magister bajtárs és négy dominus bajtárs, mint tag. Számvizsgáló bizottságot is most választották meg. — Dr Ember Lászlót tb. örökös nádorra választotta meg a nagygyűlés. Dr Varsányi Imre ker. vezérnek az új vezérséget üdvözlő szavai után Magister bajtársunk meghatott szavakkal emlékezett meg boldogemlékű Magisterunkról, dr Tóth Lajosról. A nagygyűlés elhatározta, hogy emlékét jegyzőkönyvileg örökíti meg. A Nemzeti Hírszékgy elimádkozása után a nagygyűlés véget ért.

Diákhajó Bécsbe!!!

5 feledhetetlen nap!
FIUKNAK június 29—július 3. LÁNYOKNAK július 6—10.
Részvételi díj 44,- pengő.

Allandó tanári (tanárnői) felügyelet.

UTLEVÉL NEM KELL!

Debrecenről Budapestig és vissza 20—40 százalékos utazási kedvezmény. A hajón remek hangulat, hangversenyek, szavalóversenyek, tombola, sok értékes díj.

Bécsben változatos, dús program és pompás kirándulások a környékre.

Lakás és napi háromszori bőséges étkezés ragyogóan tiszta diákotthonokban.

Felnőtt családtagok elhelyezése és ellátása jó polgári szállókban.

Részvételi díj 56.— pengő.

Kérjen még ma részletes prospektust kiadóhivatalunkban.

AZ UTAZÁSRA EGYSZERŰ JELENTKEZÉSEK A

transcontinent

utazási és idegenforgalmi irodánál, Budapest, V. Dorottya uca 7.

(telefon 1-831-33., 1-831-58)

SIEMEN HELYÉT BIZTOSITANI!

— Vasárnap zárul a Szegedi Ipari Vásár. Szeged ünnepi hetének közép-pontjában a Szegedi Ipari Vásár áll, amely a magyar kézműipar, háziipar, iparművészet és népművészet látványos bemutatója. A vásárral kapcsolatosan az ünnepségek sorozatát rendezik, melyek az idegenek ezreit vonzzák Szegedre. Eddig közel ötven ezer látogatója volt a vásárnak. A Szegedi Ipari Vásárra június hó 6-ig lehet az ország minden részéből és Jugoszláviából is félárú kedvezményrel utazni. A kedvezmény június hó 8-ig érvényes a visszautazásra. Igazolványok a Menetjegyirodákban és az ipartestületekben kaphatók.

— Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uecai templomban. Pénteken este szombatköszöntő ima hét óra husz percek. Szombaton reggel hét órakor. Dél előtt új hold hirdető ima muszaf féltizenegy órakor. Délután öt órakor. Szombatkimeneteli ima nyolc óra husz percek. A Kápolnási uecai templomban szombaton reggel egy negyed nyolc órakor. Dél előtt féltizor gimnáziumi ima. Délután négy órakor ifjúsági istentisztelet, ünnepi beszédet mond Grünhut Henrik hittanár, öt órakor bibliai magyarázat és félhat órakor mincha ima. Hétköznapokon reggel félhétkor, este hét óra ötven percek. Hétfőn és esütörtökön a Kápolnási uecai templomban reggel egy negyed hétkor. Az elnökség.

— Tárnai István meghalt. A balmazújvárosi községi elemi népiskola tanítótestülete gyászjelentésben közli, hogy érdemes tagja, Tárnai István tanító és író, a Gárdonyi Géza Irodalmi Társaság tagja, május hó 31-én meghalt. Tárnai István halála nemcsak a tanítótestületnek jelent veszteséget, hanem az irodalomnak is. Nevét szépirodalmi művei tették ismertté. — Tízennyolc esztendő alig volt és már szorgalmasan írogatott. Csakhamar a fővárosi lapok is szívesen közölték elbeszéléseit. A Pesti Hirlapban több cikke és novellája jelent meg. Tegnap Debreczenben temették el nagy részvét mellett.

— Bizonyításkiegészítést rendelt el a bíróság egy sikkasztási vádban. — Rekesz Gyula debreceni vásári árús sikkasztás büntetlél vádolva állott Jankovich egyesbíró előtt. A vád szerint Grósz Józseftől bizományba átvett zöldség árával 234 pengővel nem számolt el. Lopsá büntetlél is vádolták Rekest, mert a múlt év augusztusában Oláh Miklóstól, — miközben annak fájós hátát a vendéglőben masszírozta, a vád szerint — elvett a zsebéből 15 pengőt. Rekesz Gyula tagadta a vádat s ártatlanságát hangoztatta. Kijelentette, hogy a zöldség árával elszámolási viszonyban van, az Oláh Miklóstól ellopott pénzről pedig egyáltalán nincs tudomása. A bíróság a tárgyalást bizonyításkiegészítés miatt elnapolta.

— Ittas emberek véresre vertek egy idős éjjeli őrt a Sámsoni úton. Igen brutális támadás érte tegnap este Erdős Gábor 65 éves földművest, Ag ueca 7. szám alatti lakost. Erdős Gábor a sámsoni úti útépítésnél, mint éjjeli őr van alkalmazva. Az esti órákban két ittas ember ment arra szekéren, s Erdős figyelmeztette őket, hogy az építés alatt álló úton merre hajtsanak. Erre a két ismeretlen ittas ember legugrott az ülésről és vasseprőnyéllel agyba-főbe verték az idős férfit. Erdős esontig hatoló koponyazúzódást s több sérülést szenvedett. Vértő sebeit a mentők kötötték be s a sebészeti klinikára szállították.

— A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete június hó 6 napján, egésznapos batyus kirándulást rendez a Gathra, indulás az epreskerti faraktári kisállomásról 8 órakor. Utiköltség oda-vissza 60 fillér. Jelentkezés az egyesület, Sas ueca 2. szám alatti helyiségében, este 6 óra után, vagy kint indulás előtt a rendezőség-nél.

Egy gyógyszerész hirtelen halála a vendégségben

Vinceze Kálmán 65 éves mezőkövesdi gyógyszerész látogatásban volt Tiszacsegén Radó Imre gyógyszerésznél. Este sokáig elbeszélgettek s azután a vendég aludni tért. Reggel a házbeliek megdöbbenésére halva találták a vendégszobában. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy szívszélhűdés okozta hirtelen halálát. A kir. ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Pusztai párbaj a Hortobágyon

Csikós számadó és gulyás-bojtár véres összetűzése

Nem mindennapi pusztai párbaj zajlott le tegnap este a Hortobágyon. — Juhász Mihály 45 éves csikósszámadó lovai bementek az egyik gulyaterületre s ezen a gulyásbojtárral alaposan összeszólköztek. A két napbarnított férfi azonban nem sokáig töltötte az időt haszontalan szófésérléssel hanem botot ragadtak s alapos párviadal fejlődött ki, melyben Juhász Mihály fején koponyacsontig hatoló repszett sebet s ennek következtében agyarázkódást is szenvedett.

A pusztai párbaj a Nagycsárdától öt kilométernyire folyt le s a csárdától értesítették a debreceni rendőrséget, hogy a mentőket küldjék ki a súlyosan sérült, vértócsában fekvő csikósszámadóhoz.

A mentők kivonultak a helyszínre s Juhász Mihályt első segélyben részesítették, majd szállították a debreceni sebészeti klinikára.

Hatvan fillérért hat hónapi börtön

Egy potyautazás, amire nagyon ráfizettek.

Deák Márton józsai napszámos, büntetett előéletű egyén esalás büntetlél vádolva állt Jankovich egyesbíró előtt.

Deák Márton ellen az volt a vád, hogy a múlt évben Debreczen és Józsa között egyizben jegy nélkül utazott. A menetjegy erre a távolságra hatvan fillér.

Dák Márton kihallgatása alkalmával boismerte a vádat. Elmond-

ta, hogy nem volt pénze és haza kellett okvetlen mennie Józsára. Azt gondolta, hogy most igaz, hogy nem tud fizetni, de pár hét múlva, ha pénzhez jut, megfizeti duplán, a büntetlél együtt a menetjegy árát.

A bíróság Deák Mártont hat havi börtönre ítélte. A vádlott fellebbezett.

Filmrendezők autóbalesete

Elgázoltak egy szekeret a gazda szörnvet halt.

Tegnap délelőtt 11 óra után súlyos autószerencsétlenség történt a kecskeméti országúton, Lajosmizse mellett. Egy budapesti bérauto robogott Kecskemét felé. Az autóban a soffőrön kívül Székely István filmrendező, Gál Ernő, Keleti Márton és Szirtes László állt. Bugaera akartak menni, a Pusztai szél című új magyar film felvételeihez. Egy parasztkocsi haladt előttük, már-már elhagyták, amikor a szekér minden jelzés nélkül hirtelen lekanyarodott az útról.

A nagy sebességgel rohanó autó derekba kapta, összetörtte, valósággal át-száguldott rajta. A szekeren ülő Me-

száros Kálmán gazdálkodó nyomban meghalt, Gászó Györgyné a lábát törte Józsa Józsefné a fején sérült meg, Gászó Márton horzsolásokat szenvedett. Az autóban ülőknek semmi bajuk sem történt, de a gépkocsi elpusztult. Megdöglött a kocsit után kötött esikó is.

Székelyék a csendőrség a helyszínen tartotta a nyomozás lefolytatásáig. Félkettőkor érkeztek be Kecskemétre, s onnan a legközelebbi vonattal visszautaztak Budapestre. A nyomozás eddigi adatai szerint a kocsit gazdája volt a hibás, mert nem jelzett.

— Egy gesztenyesütő dollárkarrierje Amerikában. Néhány napra érdekes vendég érkezett Szombathelyre, ahol az egyik előkelő szállodában bérelt magának apartmant. Az érdekes vendéget Maichin Rudolfnak hívják. — Negyvenkétéves és egy nagy newyorki szövögyárnak a tulajdonosa. Maichin Rudolf karrierje egyike a legregényesebb üzleti karriereknek. 1918 évben, vagyis 19 évvel ezelőtt vándorolt ki Szombathelyről és az aránylag rövid idő alatt viszontagságos évek után rendkívül sikeres pályát futott be. — Maichin Rudolf 19 évvel ezelőtt egyszerű gesztenyesütő volt Szombathelyen, akinek az egyik Erzsébet királyné uecai udvarban volt egy kis zugüzlete és közben ő maga is kiállott az uecasarokra. Valamikor Laibachból került Szombathelyre több családtagjával egyetemben és amikor a maróni sütés terén is dekonjunktúra kezdődött, anyjával együtt Amerikába vándorolt. Newyorkban telepedtek le, hoi eleinte ők is átéltek a bevándorlók szomorú életét. Mint uecai munkás kezdte és már felfelé ivelt a pályája, amikor szövögmunkásként helyezkedett el az egyik gyárban. Hamarosan kitanulta azonban a szakmát. Mikor azután éjjel-nappal rolytatott szaka-

datlan munkával sikerült 750 dollárt összegyűjtenie, két ugyanilyen tőkével rendelkező lengyel munkással társulva, egy kis szövögyárat alapított. Akkor még csak alig pár munkást foglalkoztattak. Az amerikai izü, romantikus történet lapjai azonban tovább perogtek és e pillanatban ott tart, hogy ma ötszáz munkással dolgozó hatalmas szövögyárnak az egyéni tulajdonosa és vagyona legalább egymillió dollárra tehető.

— Eredményhirdetés. A Debreceni Gyorsírók Társasága versenyeredményeinek kihirdetése június hó 9-én, szerdán lesz a Kereskedelmi Akadémián. Előadást tart dr Horváth Gyula Radnai munkásságáról, az eredményeket kihirdeti dr Naményi Gy. tanár. (3)

— Az orvosi nagyhét tegnapi napján a magyar belorvosok egyesülete tartotta második ülésnapját, a szemklinikán, amelynek vitája a cukorbeteg volt. Az előadó között szerepelt Róth Imre debreceni doktor is.

— Sáskákat elpusztították egy román község határárt. A Tulcea megyei Pertrava község határárt a sáskákat millió lepték el, amelyek minden zöld növényt elpusztítanak. A rettenetes csepás ellen a község előjárósága katona ság kivezénylését kérte.

BLOMBERG TÁBORNAGYNAK BEMUTATTÁK AZ OLASZ LÉGIHADERŐT

Róma, jun. 3. Blomberg tábornagy olaszországi látogatása oly nagyarányu olasz katonai megnyilatkozásokra adott alkalmat, amilyenekre Horthy Miklós látogatása és a birodalmi ünnepségek óta nem volt példa. Mussolini-nak alkalma volt bemutatni a német hadügyminiszternek az olasz haderő legfontosabb tényezőjét, a légi haderőt, a délelőtti légi bemutatót az olasz király és császár is megjelent.

Este Mussolini miniszterelnök a Venezia palotában a német hadügyminiszter tiszteletére vacsorát adott, amelyet fényes fogadás követett.

— Gyapjuszövő tanfolyam a pásztoroknak a Hortobágyon. Tegnap délután, kis szűkebbkörű társaság előtt nyitotta meg Balla Ernő népművelési titkár a gyapjuszövő tanfolyamot a Hortobágyon a nyíróhodályban. — A tanfolyam Németh Nándor kezdeményezésére indult, vezetője Bátkai Ilona okleveles tanító, aki céljait tüzte ki, hogy a magyar racka juh gyapjút megfontva, belőle megszöve szőveget, takarót készítsenek. Sőt, mint Balla Ernő hangsúlyozta, a Népművelési Bizottság támogatásával, debreceni stílusú ruhadarabokat is lehetne készíteni a magyar racka juh tenyésztése fellendítésére, részben az eredeti hortobágyi népművészeti alkotásoknak elterjesztésére. A résztvevő hortobágyi számadók, pásztorok feleségei, leányai nagy érdeklődéssel hallgatták Balla Ernő titkár és Bátkai Ilona ismertetését, mellyel a tanfolyam célját vádolták. Nagy sikere volt a bemutatott ruhadaraboknak, magyaros kötött kabátoknak, melyeknek mintájára a tanfolyam előhaladásával maguknak is készíthetnek hasonlókát a tanfolyam hallgatói, akik lelkesen, tudásvágyal kezdtek meg a szép háziipari munka megtanulását. (Dr Balogh István).

— Egy beteg merénylete orvosa ellen Szabadkán. Egész Jugoszláviában nagy feltűnést kelt az a véres merénylet, amelynek áldozata dr Szántó Gábor, a szabadkai munkáspártár főorvosa, az egyellen jugoszláviai magyar képviselő. Tegnap az orvos rendelőjében megjelent Burics Péter belgrádi származású nyomdászsegéd, aki néhány nap óta az egyik szabadkai szerb nyomdában dolgozik. Követelőzőtt, hogy küldjék üdülőbe, mert igen súlyos ölommergése van. Szántó Gábor rászólt, hogy ne kiabáljon, mire a nyomdászsegéd kést rántott, rárontott az orvosra és még mielőtt az ápolók közbevetették volna magukat, összevissza szurkálta. Ezután ordította kirohant a munkásbiztosító lépcsőházába és az udvarra akarta vetni magát. De ebben megakadályozták, lefogták és rendőrnök adták át. A merénylet híre óriási megdöbbenést kelt egész Jugoszláviában. Egyesek azt a hírt terjesztették, hogy politikai merényletről van szó és hogy dr Szántó Gábor életveszélyesen megsebesült. Kiderült, — hogy mindebből semmi sem igaz, egy felűhődött ember cselekedetéről van szó és noha az orvos állapota súlyos, életveszély egyáltalán nem forog fenn.

x A debreceni országzászú mindenkié, adakozzék rá minden debreceni!

BÁRMILYEN GÉPIRÁSI MUNKÁT kérvény, levelezés, szakértő vélemény, költségvetés, disszertáció, szindarab, regény stb. stb. másolását vállalja. „GÉPIRÓTAXI“ Gambrius útjáró. Telefon: 34-56. sz.

Legelőszobban kifogástalanul fest és tisztít Egy öltöny tisztítása vasalása WEISZ, Arany János ueca 20 3 pengő

SPORT

A DEBRECZENI sporthírszolgálat jelenté:

A Boeskal csütörtökön hajnalban elutazott Krakóba. A Nemzeti elleni győztes csapat Fintával kiegészítve ment el és Janzsó még itthon maradt. Hosszú, fárasztó az út Krakóig, pénteken reggel lesznek csak ott és délután már játszanak is kell. Első napi ellenfelük a lengyel bajnok Krakovia. Remélhetőleg jól szerepel a debreceni csapat.

Ma lesz Pesten a Budapest, Frankfurt, Debrecen városközi tornászviadal. Bár a debreceni fiúk kitűnő tornászok ismerve a tornáspontozást, ellehetünk készülve arra, hogy a debrecenieket legszívesebben lepontozzák, de így is szép szereplés várható tőlük és az egyéni összetett versenyt Tóth Lajos is megnyerheti.

A Bihar Téniszklub jó erőkből álló hólgyesapata 3:1 arányban legyőzte Berettyóújfaluban a DVSC hólgyesapatát.

Tele van sirámokkal a pesti sajtó a casárnapi főiskolai atletikai bajnokság kapcsán, rossz a pálya, elfogult a közönség stb hallatszik. Lehet, hogy a rendezés körül voltak hiányosságok, de valahogy inkább más az ok, hogy annyi a kifogás és sirám, panasz és pölgés, kikapott a sok pesti is vidéki srékk és primadonna, a debreceni egyetemisták győztek és ez fáj nagyon. Anyi baj legyen: hiába sirnak, panaszkodnak, ez nem von le semmit sem a debreceni győzelem értékéből.

Vasárnap döl el, ki lesz az ellenfele a keleti bajnoknak, most már szinte biztos, hogy a Villanygyár Nyugat-bajnokával játszik június hó 20-án Debrecenben és ellenfele vagy a győri ETO, vagy a soproni vasutas. Vasárnap döl el, ki lesz a bajnok Nyugaton. Akármelyik, nehéz ellenfél lesz.

BÉRBEADÁSI HIRDETMEYNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát cépező a Gogyori-csárda földjéből kizakított 7 khold 1486 négyszögöl. — Kishegyesi út 84 B. szám alatt 567 8 négyszögöl a Hadházi ú. 1 khold 1491 négyszögöl területű ingatlanok 1937 október elsejétől kezdődő három, illetve egy évre bérbeadásra kerülnek. Az árverés a városháza tanácstermében 1937 június hó 9 napjának délelőtt 9 órakor lesz megtartva. Árverési szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt a város házipénztáránál letétbe tartoznak helyezni s az erről szóló letéti jegyet az árverelő bizottságnak bemutatni. Árverési feltételek a városi gazdasági ügyosztályban (városháza, földemlélet 16. számú szoba) megtekinthetők. — Debrecen, 1937 június hó 3.

Polgármester.

ad. 18.666/1937 I. — Debrecen sz. kir. város polgármesterétől. VERSENYTÁRGYALÁSI HIRDETMEYNY.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát képező Baromvásártéren elhelyezett lőtérén létesítendő lőcsarnok s vele kapcsolatos felülépítmények I. föld, kömüves és elhelyező II. ács, III. bádogos, IV. tetőfedő munkáinak vállalkozásaira nyilvános versenytárgyalást hirdetek. A közszállítás költségei szabályszerűen biztosítottak. A munka odaítélés után azonnal megkezdendő és 45 munkanap alatt befejezendő. Az előírt s szabályszerűen kiállított sajtókezelő aláírt ajánlat összefüve és a hálalapon cégszöveget tartalmazó pecséttel ellátva és „Ajánlat a Baromvásártéren levő levente lőtérén lőcsarnok stb létesítési munkáira” felírással pecséttel lezárít és sértetlen borítékban 1937 évi június hó 21-én, hétfőn délelőtt 10 óráig Debrecen sz. kir. város közigazgatási iktató hivatalában nyújtandó be. — A beérkezett ajánlatok

ugyanazon napon délelőtt 11 órakor a városháza kitanácstermében nyilvánosan bontatnak fel, mely eljárásan ajánlattevők, vagy meghatalmazottaik jelen lehetnek. A kiírási művelet, valamint a jelen kivonatos versenytárgyalási hirdetményt kiegészítő részletes versenytárgyalási feltételeket ajánlattevők Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztályánál (női ipariskola, II. emelet, 12 számú szobájában) díjtalanul kaphatják meg. Részletes felvilágosítás és a tervek megtekinthetők a műszaki ügyosztály II. emelet 3. számú helyiségében. Debrecen, 1937 június hó 2.

Dr Kölesey Sándor sk. polgármester.

NYILT-TER

Pünkösöd másodnapján Kerezi Béláné úrnöt sajnálatomra megsértettem. Ezért tőle bocsánatot kérek.

Erdélyi Károly.

KÖZ-GAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE.

A rozs 20—25 fillérrel olcsóbb.

A készáruházon csupán a 77 kg-os búza árat szállították le 10 fillérrel, a többi búzafajta árához való arányosítás miatt. A rozs ellanyhult, noha a külföldi kereslet változatlanul tovább tart. A rozs árat 20—25 fillérrel szállították le. A forgalom összesen 4.5 vagonra rugott. Az árpa üzletelenség miatt változatlan. A tengeri erősen visszaesett 25 fillérrel.

Búza tiszavidéki 77 kg 19.55—19.75 78 kg 19.75—19.95, 79 kg 19.90—20.10 80 kilós 20.10—20.30. — Felsőtisza 77 kg 19.55—19.75, 78 kg 19.75—19.95 79 kg 19.90—20.10, 80 kg 20.10—20.30 rozs 20.30—20.50, takarmányárpa elsőrendű 15.00—15.50, középminőségű 14.25—14.75, sörárpa kiváló 18.50—19.50, prima 17.00—18.00, sörárpa 16.00—17.00, zab elsőrendű 17.10—17.30, középminőségű 17.00—17.10, tengeri 11.20—11.35, korpa 11.20—11.30, nyolcas liszt 14.00—14.30 P.

Országos vásárok

Június 5., szombat: Baja (állat), Csánápalota, Hedrehely, Kisújszállás (havi).

Június 6., vasárnap: Budapest, Füzeggyarmat, Enying, Füzesabony, Gámas, Istvándi, Kalocsa, Kismarja, Mezőcsát, Mezőtúr, Pécs, Sárvár (havi), Sopron (lővásár), Túskevár, Vásárosnamény.

Június 8., kedd: Büsü, Gönc, Kalocsa, Nagycsákány, Szentgyörgyvölgy, Zalaegerszeg (havi).

Június 9., szerda: Alattán, Csorna, Elek, Hahót, Lesencetoma, Orosháza. Június 10., csütörtök: Devecser (havi), Elek, Hahót, Inke, Orosháza, Szentlőrinc.

Június 11., péntek: Orosháza. Június 12., szombat: Besenyszög.

HIRDETMEYNY.

Az 1929 30. törvényeikk 23 paragrafusának 4 pontja alapján közhírré teszem, hogy Debrecen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága a fólvo évi június hó ötödikén — szombaton — délután hat órakor a városháza közgyűlési termében rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgysorozata a városháza hirdető tábláján ki van függesztve.

Debrecen. 1937 június 2. Dr Kölesey Sándor. polgármester.

Pillangó

Írta: MórícZ Zsigmond

(16. folytatás.)

Kendőt kapott a vállára s elszaladt az uccán a Károly király útjára, megkeresni a kést.

Csak mikor odaért, akkor szégyelte el magát. Hol van az a kés azóta. Már valamelyik konyhába használják... Nem is tudja, mely tájon volt, ahol eldobta.

— Megesküszik, megesküszik az esett Maróti lánnyal, — folyton ezt mondta magában s úgy futott, nem tudta miért, hova, csak ki, csak ki a világból.

Az agya pattanásig, a szíve szakadásig. Szeme előtt setét karikák; oly hosszú minden pere és rövid.

Hazatért, megint elfutott, ha kérdezték, mosolygott s a mosolygónak azt mondják: »mitől van jó kedved?»

Lehetséges ez?... Lehet az, hogy az a Jóska, aki csak egy van... Hi szen igaz... Kapkodva mindent végiggondolt... Köszöni, nem éhes nem kívánja, nem fáradt, hagyják már békén no...

Hallja a hajtást: — Gyere máu mer kajdásznak! — Azér van szájuk. — Nyeltes vagy... Össze-vissza verdesett az esze, mint az ijedt kis egér.

Ő sem futott utána. Mindig büszke volt! Sose futott senki után... A fiú jött. Ki hívta?... Ő a pillangót kereste. Minek lépett egyet is? »Ne érised el... Mír ne?... Vedd le a fejt... hogy amit megfogsz, az a tiéd...« Eleresztette. Nem vet te le a fejt: »akkor már nem fájna a szívem...« Nyomorult, hogy tudott hízlelni! hogy nézett azzal a hűdös két szemével. Miért is nem váita ki. Akkor nem ment volna el. Akkor itt volna. Vakon. Lehetne ütni, vágni, eibálni, pofozni, simogatni, esékolni, nem látná, nem szegyllené az ember magát előtte. Egész éjjel nem aludt. Ha elszundított, oly ijedten riadt fel, mintha vétkezett volna vele. Mit csináljon, mit csináljon.

Ejféltájban az jutott eszébe: — Van kés, más is!

Ettől mindjárt megnyugodott. Minden késsel egyformán lehet ölni. Már gondolatban végig is kereste az összes késeket. A kenyérszélő nem jó, mert igen hosszú és hajlik. A kis ételhez való késeknek gömbölyű az orra, nincs hegye, nem jó. De van egy dikies forma késük, barna erős fanyelű, olyan jó formájú nyele van, ez széles is, szén jó hegyes is. Ez lesz jó.

Most aztán száz módját eszelte ki, hogyha kimegy az uccára, Jóska szembe jő rá, mellébe szurja. Nem jó, most tél van, vastag ruha: torkába!

Csak a torkába. Borzasztó ez, hogy egy gazember férfi mit tud egy szegény nőből csinálni. De ott hagyja másnak? Hogy csak elvigye egy idegen nő? Soba. Haljon meg.

Es már látta, ahogy felbukott és a földön hever a legény és ő ott hagyja az úton. Dögöljön meg. El is fordítja a fejét, befelé, fulnak az áron s erős teste reszket és padozódik. Gyilkos. És ő szűk gyilkosnak vérebbe fetrenög legényt. Mit akar vele? Csak megbeesteleíteni, kiténni a világ szájára? hát nem tudja, hogy egész világ tele van a »torkával«, hogy mindenki csak ró luk beszél?

— Kolonba jársz a Jóskaival? — Ma'd meghalt. — Bár igaz lenne, — rebegte rá. Hész a mozi óta nem is látta.

Pedig azt kellene. Tanciskolába menni és moziba és Nagyerdőre és Városháza elé a korzóra, de a gazember érdekből házassodik. Ki hitte volna, hogy éppen ez... Ez a mulva... Hogy ez fog szerencsét csinálni. Andris nem. Kolduslányt

vett. Ő sem. Fülbevalója, gyűrűje, mindene lehetne. Es ez a nyomorék aki szólni se tud, csak nézni és darálni: tanyája lesz, vagyona lesz, esett Maróti-lányt fog magának: jaj, hát nem kést a torkának?

Kell neki egy sötét szövetrohát csináltatni, vagy selyem, vagy szövet, gálablúzt... Temetésre nem is tudna menni... Vagy a bíróság elé... De honnan... eladni a malucot? mert apáék nem tudnak ven ni... Jaj, a fene egye meg ezt a szegénységet.

Sok ábránd után elaludt. Másnap kábult volt. — Te újra nem akarsz enni fi-am? — kérdezte az anyja, aki már nagyon kezdett megjedni rajta. — Nem vagyok éhes.

Még délelőtt kebelébe dugta a kést s jól esett érezni annak a félelemnek hidegségét és hogy szurta kicsit, ha nem vigyázott, az éle.

Igy ment el Erdeikhez. Most, hogy kés volt nála, vágyott az uccára. Soha se szeretett kimenni, de ma otthon nem érezte jól magát, mintha a kés kikergette volna a békés házból.

Ha most Jóska't meglátná! Ugy gyűlölte s az öklét úgy szoritotta, egy pillanat és torkába a kés.

De nem látta sehoh. Erdeikhez egy kis mészért ment, hogy kellene a kemencét kimeszelné, füstös a szája körül.

Nem is hozta szóba, elmondták, hogy a Jóska munkában van, az orvosnál dolgozik a héten, aki a nyakát gyógyította; az esküvő harmadik kihirdetés utáni kedden meg is lesz.

Kedden! Ez maga elég egy halál ra, őt is kedden kérette meg!

Szédülve és rohanya vitte a meszet egy bögrében. Anyja esodálkozott a fürgeségén, hogy jut eszébe kemencét meszelné, sose tette magától életében.

Aztán meszelőt kért, vakarót kért szomszédoknál, folyton talált ürügyet, hogy az uccára menjen. A feje állandóan fájt, zúgott, nyomorult volt és beteg; a kés volt egyt len barátja.

Mulatott, mikor jött a suszter s udvarolni kezdett. — Most nyulj hozzáz — gondolta — beléd szalad a kés.

Eltelt a hét s nem volt képes Jóska-val találkozni.

Vasárnap felöltözött nagyjából, kapkodva és templomba ment, a kistemplomba. Maga fülével akarta hallani a kihirdetést. Egész istentisztelet alatt némán és megmeredve ült s folyton a papot nézte a pap száját; ez fogja kimondani az ő halálos ítéletét. S mikor végig hallgatta azok névsorát, akiket első ízben hirdetnek ki, eszébe villant, hogy ő már el is késett volna. Ő már nem esküdhetne meg olyan hamar senkivel, mint Jóska fog, mert törvény, hogy háromszor kihirdetni a párokat, csak akkor esküdhetnek.

»Másodszor hirdettetnek: Darabos József Maróti Máriával...«

Elalélt. Mindjárt első. Ő az első. Őt mondják legelőször.

De sietett. Hétfő reggel legelső jelentkező volt a papnál.

Hm. Vasárnap este megkapta a pofont. Hétfőn reggel már futott a paphoz. Vagy tán még az éceka. Álmából zörgette fel. Gazember. Az Isten verje meg, hogy ne tudjon a kölykeinek kenyeret keresni.

Már régen a kimenő éneket énekeltek, neki folyton csak az a szó hangzott a fülébe: »Darabos Jóska't hülye, bolond, megesett Maróti lánnyal.« Maga se tudta mért, de mindig így hallotta, mintha úgy mondta volna a pap.

(Folytatink)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből álló, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdő szavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegekből is beküldhető. Kiadóhivatalban hagyott címek 27-59 telefonszám alatt megtehetőek, Jelíges hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbíthat.

Fényképezőgépek
foto anyagok
Takarékos-
ságra is.
Ungár lát-
szerész és
fotoszak-
üzletében, Széchenyi u.
1. szám. 317 7. 15

KAPHATOK
kiadóhivatalunk pénz-
táránál az alábbi kész
nyomatványok, dara-
bonként 10 fillérért:
Pince kiadó.
— hold föld eladó.
Raktárhelyiség kiadó.
Üzlethelyiség kiadó.
Ez a ház eladó.
Kiadó lakás: 1 2 3 4
8 szobások lakások.

Levelzés

Végeladás!
Debrecen, Ferenc Jó-
zsef út 10. szám alatt,
a Nagytemplom mellett
levő rőfös, férfi és noi
divat, kötött, szövött-
árú üzletemet megszün-
tetem. Árúkészletemet
az iparhatóság 14.190/
1937 B. számú enge-
delve alapján július hó
31-ig kiárúsítom. Bíró
Márton. 204 6. 23

Alkalmazást nyer férfi

Akadémiai
hallgató elmenne gaz-
daságba kisegítő gya-
kornoknak a nyári hó-
napokra. Szíves aján-
latot „Kisigényű” jel-
lére a kiadóba kér.

Keresek
azonnalra kintkosztos
nőtlen kocsist, Piac u.
75. sz., I. em. vv.

Előnyös
javaldalmazással kere-
sünk biztosítások szer-
tésben jártas és jó re-
ferenciával rendelkező
arakt, Duna Biztosító,
Szent Anna uca 1. —
1033

Kovácssegéd,
ki a tűzi munkát és lö-
vasalást is érti, felvéte-
lik, Szathmári Károly
kovács. Hajdúszovát.
954

Kifutót
felvesz a Földes illat-
szertár, Vigmozinál.
1050

Alkalmazást nyer nő

Keresek
azonnalra minden-
szakácsnőt, jó bizonyít-
vánnyal, Piac uca 75.,
I. emelet. vv.

Varródába
segéd- és tanulóleány
felvétetik, Rothermere
ucca 21. szám. 1092

Egy tiszta,
rendes bejárónő felvé-
tetik, Cegléd uca 1. sz.
pékület. 1048

Bejáró
mindenes felvétetik, —
Pásti uca 2. II. emelet,
balra. 967

Bejáróleány,
fiatal, felvétetik, Szé-
chenyi uca 14. szám,
első ajtó. 1037

Gyermekszerező
16—17 éves jobb leányt
keresek, pár órai köny-
nyű házimunkára, —
Batthyány uca 16. 1056

Mindenesleány,
jó bizonyítvánnyal je-
lentkezzék 7—8, vagy
3—5 óráig, Weinberger
József kir. herceg uca
35. sz. I. 1054

Alkalmazást keres nő

Hívó asszony
ajánlkozik mindenes lö-
zönőnek, Szappanos u.
23. szám. 1029

Ajánlat

Poloskairtas
lakások átvizsgálása
felelősséggel, Kiss, Ki-
gyó 5. Csapó felől.
1237 6. 2.

Ciánóztasson
bizalommal — CSALA
ciánózó vállalat, Rá-
kóczi 9., telefon: 14-27.
1430 6. 2

Aretisztatlanságoktól
megszabadulhat évtize-
des tapasztalataimmal
kiválasztott kozmetiku-
mok által. Földes, Vig-
mozi bejáratnál.
1647 vv.

Oltatlan és oltott
mész,
cement es minden
építési anyag leg-
olcsóbb a Debreceni
Működgyárnál, Földes
ucca 2., telefon: 10-93
1572 vv

Tizennyole éve
közmegegedés-
re jutányos áron
szolgáljuk a ese-
répkályhát vásár-
ló közönséget. At-
rakás Hardtmu-
trendszerre s tisztítás. —
Zephir és mindennemű
tolytonégó kályhák
szakszerű javítása, —
Gschmeidyné, Timár u.
17. sz., telefon: 13—41.
1918 7. 8.

Ciánóztasson
bizalommal — CSALA
ciánózó vállalat, Rá-
kóczi uca 9., telefon:
14-27. 950 7. 1.

Méhviasz,
termelőnél, vegytiszta,
betegségmentes eladó.
Kossuth uca 65. 1031

Márkás
zseblámpa elem már 36
fillértől, Juhász Gyula,
Varga uca 1. 1043

Varrógépet,
kerékpárt veszek, el-
adók, eszerek, köl-
csönzők, Alkatrészek
Eisenberger, Csapó
u. 101. 113+

Fáy arckrémes
tégelyeket vissza vesz
Grósz Nagy Ferenc,
Aranyegyszarvú gyógy-
szertára. (Szinház mel-
lett). 173+

Divatkötődőmet
Piac 42. Pannónia
udvarba helyeztem
at, Mérték után für-
dődresszeket, ruhák-
kat készítek a legli-
nomabb divatgyap-
júból, Javitást, har-
snyafejelést, szem-
szedést jutányosan
vállalok. Szamet.
126+

Gyári maradványban
legszebb újdonságok
csoda olcsón, dr Ré-
vésznel, Piac uca 42
(Pannónia udvarban).
125 +

Gázberendezések
készítése, alakítása, öt-
évi részletre is, Gyenes
Szent Anna uca 8. sz.,
telefon: 19-37. 84+

Tenniszlabda,
villanykörte csere, s
gramofonlemez. Min-
dent eszerekünk, Va-
gyonmentő. Hunyadi a.
18. szám. 59+

Kereslet

Régiséggyűjtő
vesz nemesi címeres és
egyéb régi pecsétnyo-
mokat, emlékérmeket.
Vár uca 12. uccai.
jobbira. 1030

Teljes ellátás

Kelemes lakás
finom koszt Hungária
penzióban, szobák na-
pokra és hónapszámra.
Ferenc József út 59. sz.
telefon: 23-39. szám.
949 7. 1.

Élelmiszer ital

Előrák, élőhalak,
Piac uca 9. szám alatt,
olcsón kaphatók. 1055

Gyenge kacsra,
liba és csirke tisztítva
kapható. Csapó uca 37
Rákóczi uccával szem-
ben, Pál Jánosné. 1034

Iroda

Vállalatnak,
irodának, rendelőnek,
Piac uca 14. sz. alatt
több helyiség az emele-
ten sürgősen kiadó. Ér-
tekezés a házmesternél.
325 5. 23.

Autó, motor kerékpár

„Nasch”
gyártmányú négyüléses
személyautó, kifogás-
talan állapotban eladó.
Kossuth uca 54. 1001 vv

Üzlet, műhely raktárhelyiség

Keresek
központhban nagy rak-
tárhelyiséget, lehetőleg
azonnalra, Breuer pa-
pírnagykereskedés, Bá-
dogos uca. 1052

Atadó üzlet vendéglő

Forgalmas
helyen, jó menetű ét-
kezde, elköltözés miatt
átadó. Cim a kiadóban.
964

Kovásműhely
Hajdúszámonban leg-
forgalmasabb helyen
elköltözés miatt lakás-
sal kiadó. Cim a kiadó-
ban. 1035

Kiadó lakás egyszobás

Szent Anna u. 33.
alatt szobás, konyhás
lakás, június hó 15-től
kiadó 20 pengőért. 1051

Kiadó lakás kétszobás

Kiadó
uccai két nagy szoba,
előszoba, konyha és
mellékhelyiségekkel,
Zsák uca 3. Groszman
nál. 1041

Butorozott szoba

Uccai
különbejárattú butoro-
zott szoba kiadó. Gólya
ucca 8. (A)

Uccai
butorozott szoba azon-
nal kiadó. Ugyanott
raktárhelyiség, Szé-
chenyi uca 27. 1032

Butorozott
szoba fürdőszobával ki-
adó. Szent Anna uca
10. sz. Magoss tér 9. sz.
Perzeltné. 1045

Különbejárattú
uccai butorozott szoba,
június hó 15-ére kiadó.
Eötvös uca 48. 961

Kiadó
különbejárattú butoro-
zott szoba, garantált
tisza, Csapó uca 19.
1039

Különbejárattú
butorozott szoba, fürdő
szoba használatlalt, egy
esetleg két személynek
kiadó. József kir. her-
ceg uca 14. 1049

Ingóságvétele

Pénzt adok
butorért záloggyert,
padlásomért, minden
féle ingóságért Hivásra
jövök. Barnáné, Csapó
ucca 16. telefon 32-11.
119+

Ingóság eladás

Modern háló,
hajókoffer, ebédő, úri
szobák, varrógepek, író-
asztalok, konyhaberet-
dezesek, frógép, ebédő-
szőnyeg, szelmonok, Dé-
genfeld tér 6. 123 +

Jégszekrények
sörapparat, háló, ebéd-
lők, kombinált szobák,
íróasztalok, hármas
szekrények, szelmonok,
s varrógepek, borhélv-
berendezés, eladók, —
Széchenyi 6 124 +

Szekrények,
karosszék, kerti bú-
tor, függönyök, dísztar-
gyak, elköltözés miatt,
nagyon olcsón eladók,
Hunyadi uca 10.

Kalor kályha,
zsírosbődönök, sütőteknő,
eladók, Piac uca
16. sz., III. em. 1. 1046

Üzletherendezés
kassza, vásári nagy lá-
da, kétszárnyú üveg-
ajtó, eladó. Könyök u.
8. szám. 1040

Eladó házhely

Közműves villatellek!
25 éves adókedvez-
ménnyel, Simonvi ut
mentén, megállóhoz kö-
zel rendkívül előnyös
ár és fizetési feltételek
mellett, esetleg kölcsön
átvállalásával eladók —
Felvilágosítást ad: dél-
után 5—7 óráig dr. Csá-
nyi Farkas Attila ügy-
véd, Werbőczy uca 12.
1575. vv.

Olcsó házhelyek
eladók a Luther és
Kuruc utcák sarkán
Felvilágosítást ad dr
csányi Farkas Attila
ügyvéd, Werbőczy u.
12. sz., I. emelet.
1231 vv

Vegyés

Parkettás
táncsterem, három mel-
lékhelyiséggel — kiadó.
Érdeklődni a háztulaj-
donosnál, Péterfia 30.
99+

Eladó ház

Eladó
Simonyi út 12. számú
emeletes villa, teljesen
alapincézve, Komlóssy
útra átterjedő 580 négy-
szögöl telekkel, köz-
ponti fűtéssel, 6 szoba,
2 fürdőszoba, nyitott és
fedett terraszokkal, elő-
nyös bérletben, kedve-
ző adózással. Ára 45
ezer pengő. Bővebb fel-
világosítást nyújt lovag
Berks Lajos ügyvéd,
Ferenc József út 75. sz.
Telefon: 22—05. 1053

Adómentes
kisebb új ház, hozzá is
építhető, központhoz 10
perc, 300 négyszögöl
kerttel eladó. Krudi
Gyula uca 10. (völl
Gyár uca 11.) 923

Földbérlet

Bérbeadó
60 kat. hold búzatermő
töld Halápon, közvetlen
lenél az állomásnál. Ért
tekezni lehet: Piac u.
75. szám, ügyvédi iroda
I. emelet, telefon 34 23
208 vv

Eladó föld

Eladó
H-Szoboszlón a fürdő
közvetlen közelében a
„Bánom” szőlőkertben,
az ORTE gyógyházzal
szemben, 200 négyszög-
öl szőlőföld. Értekezni
lehet: özv. Ludmann
Elemernénél, Hajdu
Szoboszlón VI. tized
Luther uca 2. szám.
674 vv

Felelős szerkesztő:
PÁLFY JÓZSEF
Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt., kiadása.